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k bodu  12
RADA
Združenia miest a obcí Slovenska

Aktuálne informácie zahraničnej sekcie
 


Michalovce,  16.-17. apríla 2013
1. Závery zo zasadnutia sekcie medzinárodných vzťahov R ZMOS

Podstata problému:


Sekcia medzinárodných vzťahov Rady ZMOS na svojom poslednom zasadnutí 3.4.2013 (Zemplínska Šírava) prerokovala 2 nosné body:

1. Miestna samospráva a oficiálna rozvojová pomoc SR v nadväznosti na úlohu 23. snemu ZMOS
2.  Predsedníctvo SR v Rade EÚ 2016


1. Zo záverov zasadnutia sekcie vyplýva, že aj napriek odmietnutia Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí SR zriadiť opatrenie len pre mestá a obce v rámci programu Oficiálnej rozvojovej pomoci (diskriminácia voči ostatným oprávneným subjektom) je potrebné konštatovať pokrok v samotnej spoluprácu s ministerstvom, čoho dôkazom je aktívna spolupráca na problematike rozvojovej spolupráce a záujem ministerstva o zakomponovanie miestneho rozvoja do rozvojovej spolupráce SR. Ministerstvo ponúka ZMOS a jeho členským mestám a obciam:
a. Nominovanie expertov ZMOS do programu CETIR (Centra na odovzdávanie skúseností SR z transformácie a integrácie).

b. Možnosti pre ZMOS a jeho členov zapojiť sa do grantových výziev programu globálne vzdelávanie a verejná informovanosť.

c. Konzultácie, školenia a poradenstvo pre mestá a obce o projektoch rozvojovej spolupráce v rámci programu Oficiálnej rozvojovej pomoci Slovak Aid a v rámci grantových výziev EK, na ktorých spolufinancovaní sa podieľa aj MZV SR (výzvy EuropeAid).

Okrem iného ZMOS bolo prizvané ako partner do prípravného výboru na organizovanie týždňa počas ktorého si SR pripomenie desiate výročie založenia Slovak Aid, najmä organizovania dvojdňovej konferencie „Desať rokov pod logom Slovak Aid – vízia slovenskej rozvojovej spolupráce“. V programe sa ráta aj s návrhom rečníka zo strany ZMOS, ako aj cieľovou skupinou, ktorou by mali byť cca 10 zástupcovia miestnych samospráv, ktorí majú skúsenosti s rozvojovou spoluprácou resp. majú záujem v budúcnosť realizovať aktivity s krajinami ako napr.: Moldavsko, Gruzínsko, západný Balkán, Ukrajina, Srbsko. Návrh na rečníka je momentálne predmetom diskusie, mal by to byť zástupca obce, ktorý má skúsenosti v spolupráci s vyššie uvedenými krajinami alebo expert zo zahraničia, ktorý sa venuje miestnej samospráve a rozvojovej spolupráci.

ZMOS bolo taktiež pozvané do projektu MZVaEZ SR realizovaného MZVaEZ a Informačným centrom pre miestne samosprávy v Moldavsku. Zámerom projektu je realizácia dvoch stretnutí v Moldavsku pre zástupcov mies a obcí. Konkrétne zo strany ZMOS sa očakáva účasť experta a zástupcu mesta/obce a prezentácia by sa mala zamerať na:
· predstavenie miestnej samosprávy a kompetencií, 

· potenciál miest a obcí v rozvojovej spolupráci  - čo vedia ponúknuť moldavským samosprávam (napr.: systém miestnych daní, nakladanie s odpadom, atď.), 

· príklad spolupráce z praxe – do úvahy pripadá spolupráca v rámci programu ENPI (program cezhraničnej spolupráce SK-HU-AU-RU), ktorý patrí k programom Europe Aid. Slovenské mestá a obce sa do iných programov Europe Aid doposiaľ nezapojili.

2. V poslednom období boli na rokovanie vlády predložené dva materiály týkajú sa Predsedníctva SR v EÚ:
· Správa o príprave Predsedníctva SR v Rade EÚ, ktorá informuje o ďalších krokoch v príprave Predsedníctva 

· Analýza výdavkov na zabezpečenie Predsedníctva SR v Rade EÚ

Sekcia upozorňuje na skutočnosť, že v materiáloch sa ráta s dvoma modelmi logistiky: centralizovaný (sústredenie všetkých predsedníckych podujatí na jednom mieste) a decentralizovaný (realizácia podujatí vo viacerých mestách a regiónoch, podstatná časť v Bratislave). V prípade výberu druhého variantu by organizácia podujatí prispela k podpora cestovného ruchu vo viacerých regiónoch Slovenska a propagácií rôznych kultúrnych podujatí organizovaných v mestách a obciach v tomto období. Materiál Návrh logisticko-organizačného zabezpečenia predsedníctva SR v Rade EÚ má byť predložený na rokovanie vlády SR do 30.6.2013. Dôležitým dokumentom bude aj Koncept kultúrnej prezentácie Slovenska, ktorý dáva priestor na mestám a obciam na propagáciu svojich regiónov vrátane tradičných kultúrnych podujatí. Spracovaný má vyť v roku 2014.
Predsedníctvo ráta aj so sprievodnými podujatiami organizovanými tretími subjektmi pod patronátom SK PRES (teda aj samosprávami), ale bez nároku na financovanie z rozpočtu PRES. 
Návrh na riešenie: 

Rada ZMOS by mala zobrať na vedomie predložené informácie a odporučiť členským mestám a obciam, aby sa zapájali do výziev programu Slovak Aid. 

Zároveň by mala prediskutovať pozíciu miest a obcí pri príprave SK PRES 2016, aký je záujem miest a obcí angažovať sa v príprave a celom priebehu PRES. Mala by vychádzať zo záverov rokovania sekcie – využitie prezentačno-propagačného a kultúrneho potenciálu miest a obcí, podpora decentralizovaného modelu logistiky podujatí a finančná podpora sprievodných podujatí organizovaných mestami a obcami. 

2.  Informácia z 24. zasadnutia Kongresu miestnych a regionálnych samospráv

Podstata problému:

V dňoch 19. až 21. marca 2013 sa konalo jarné plenárne zasadnutie Kongresu miestnych a regionálnych orgánov Rady Európy („ďalej len Kongres“), na ktorom sa zúčastnili aj dvoja zástupcovia ZMOS: Jaroslav Hlinka (starosta, Košice-Juh), Stanislav Horník (primátor, Hriňová)

Nosnou prácou Kongresu je monitorovanie dodržiavania ustanovení a princípov Európskej charty miestnej samospráv v krajinách v členských krajinách Rady Európy, ako aj celkové monitorovanie miestnej a regionálnej demokracie. Na zasadnutí Kongresu tento krát boli prezentované a schválené správy o miestnej a regionálnej demokracii v Gruzínsku, Španielsku, Taliansku a správy z pozorovacích misií v Arménsku a Bosne a Hercegovine. 


V správe o Gruzínsku Kongres pozitívne konštatoval, že krajina od roku 2004, kedy pristúpila k Európskej charte miestnej demokracie podstúpila niekoľko reforiem. Nedoriešená však ostáva otázka nedostatočnej kontroly subjektov zriadených miestnou samosprávou a obmedzenej finančnej autonómie miestnych samospráv z dôvodu nedostatočných vlastných zdrojov, ktoré predstavujú len 20% celkové miestneho rozpočtu. Problémom ostáva nadmerný tlak, ktorému sú vystavovaní volení zástupcovia, a preto gruzínskej vláde odporúča prijať opatrenia, ktoré zabezpečia nezávislosť tak miestnej samosprávy ako aj volených zástupcov. Gruzínska vláda preukázala politickú vôľu zapracovať princípy miestnej samosprávy, najmä princíp subsidiarity do vnútroštátnej legislatívy a implementovať reformy zamerané na nezávislosť miestnej samosprávy. 

Z pohľadu Kongresu Španielsko od roku 2002, kedy sa uskutočnila monitorovacia posledná monitorovacia misia, zaznamenalo pokrok v plnení záväzkov Európskej charty miestnych samospráv. Charty bola priamo zapracovaná do vnútroštátneho práva, o ktoré sa môžu opierať súdy v krajine. Kríza mala samozrejme dopad aj na rozpočty miest a obcí v Španielsku a v tom čase štát uložil samosprávam obmedzenia na zadlžovanie sa. Španielska vláda v roku 2012 prijala Zákon o rozpočtovej stabilite a finančnej udržateľnosti verejnej správy s cieľom znížiť presuny verejných zdrojov, ktorý posilňuje kapacitu orgánov verejnej správy udržiavať výdavky pod kontrolou. V správe ďalej Kongres odporúča vláde, aby, presun zodpovednosti na miestnu úroveň bol sprevádzaný adekvátnym finančným krytím v záujme rozpočtovej autonómnosti miest a obcí. V Španielsku momentálne prebiehajú dlhodobé ekonomické a administratívne reformy týkajúce sa miestnych a regionálnych samospráv. 

Taliansko bolo ďalšou krajinou, v ktorej Kongres v roku 2012 podnikol monitorovaciu misiu. Talianskej vláde vytkol nedokončené reformy, ktoré sa týkali kompetencií, nezávislosti a financií miestnych samospráv. Národné orgány by mali garantovať zachovanie podstatného podielu verejných funkcií miestnych a regionálnych orgánov, ktoré by mali byť ich v plnej a výlučnej kompetencií, tak ako sa uvádza v Charte. Medzi odporúčania, ktoré Kongres adresoval talianskej vláde patrí taktiež zabezpečenie demokratických volieb, prehodnotenie rozsahu a efektívnosti presunu zodpovednosti z obcí na konzorciá a zabezpečenie uplatňovania úsporných opatrení, najmä pokiaľ ide o svojvoľné znižovanie počtu funkčných miest a nedostatočné financovanie miestnych a regionálnych orgánov.

Čo sa týka pozorovacích misií komunálnych volieb v Arménsku a Bosne a Hercegovine, misie v Arménsku sa zúčastnil člen Kongresu Jaroslav Hlinka. Voľby mali pokojný priebeh.  V porovnaní s rokom 2008, kedy sa uskutočnili predchádzajúce voľby, nastal pokrok v materiálnom zabezpečení organizácie volieb. Na druhej strane však Kongres prijal závery, ktoré odporúčajú vyššie zastúpenie žien vo volebných komisiách, školenie predsedov volebných komisií a monitorovanie účasti zástupcov politických strán vo volebnej miestnosti. Väčšia pozornosť by sa mala venovať starším a odkázaným osobám, čím si uplatnia svoje právo voliť. 


Medzi ďalšie tematické body rokovania Kongresu patrili aktívne občianstvo, inteligentné mestá, sociálne vylúčenie a podpora etiky. V tomto prípade Kongres vytvoril platformu výmenu skúseností a dobrých príkladov z praxe medzi jednotlivými zástupcami samospráv.

Rozvoj aktívneho občianstva je téma ktorá nadviazala na tému európskeho roka 2013 – Európsky rok občanov. Zástupca španielskeho autonómneho regiónu Aragon sa podelil o svoje skúseností. Potvrdil na základe svojich skúseností, že  k podpore demokracie prispieva aktívne občianstvo, ktoré sa stalo skutočným právnym záväzkom uplatňovaným v regióne prostredníctvom troch oblastí činností: účasť na verejnom dianí, posilnenie spoločného namiesto individuálneho záujmu, ktoré zároveň vedie k prijatiu verejných aktivít širšou verejnosťou a podporou novej politickej kultúry transparentnosti ako nevyhnutnosti na garantovanie skutočnej a efektívnej participácie. Zaujímavé bolo vypočuť si zástupcu švédskej obce Huddinge, ktorá pre svojich občanov pripravila príručka participácie na verejnom diani. Z diskusie vyplynulo, že občianstvo je viazané na kultúru daného štátu a rovnaké iniciatívy môžeme nájsť vo viacerých členských krajinách. Stále dôležité však ostáva, zvyšovanie „infraštruktúry vedomostí“. To, že sme dosiahli určitý vek a skúseností by nemalo znamenať, že „zatvoríme dvere“ pred novými vedomostiam, ale má byť nástrojom aktívneho občianstva. V niektorých členských krajinách nájdeme bohaté dedičstvo, čo sa týka aktívnej participácie. Pre všetky krajiny je však nevyhnutné stimulovať úroveň vedomostí na miestnej úrovni. Mládež a vzdelanie majú dôležitú úlohu v tomto smere, pretože tvoria prameň na kultivovanie inteligencie. V tomto smere bola zdôraznená úloha tretieho sektora – dobrovoľných organizácií, charít a neziskových skupín pri zapájaní občanov v Európe. Charity pôsobiace na území obce sú často nákladovo efektívnym spôsobom na poskytovanie služieb ako aj premostenie dôvery medzi občanmi a orgánmi. Ďalším veľmi zaujímavým príkladom občianskej participácie sú mládežnícke oddelenia, ktoré dokážu riešiť problémy na miestnej úrovni ako napr.: sociálnu znevýhodnenosť, inklúziu a zabezpečenie práva k sociálnym službám. Miestne iniciatívy realizované mladými ľuďmi pre mladých zahŕňajú aj pomoc pri hľadaní bývania, vzdelávaní a celkovej bezpečnosti.

Tematická diskusia venovaná inteligentným mestám: nové technológie predstavujú demokraciu sa zamerala na úlohu sociálnych médií na miestnej úrovni, ktoré sú vhodným nástrojom na adresovanie a riešenie miestnych problémov a na elektronické a mobilné nástroje, ktoré umožňujú ľuďom nadviazať kontakt s miestnou samosprávou. Sociálne médiá sa využívajú v mnohých mestách a informujú občanov o diani. V Európe používanie sociálnych médií prispelo k väčšiemu zapájaniu občanov a zvýšenej kvalite poskytovaných služieb, zároveň sa znížili administratívne náklady. Zástupca druhého najväčšieho mesta v Estónsku predstavil konkrétne príklady využívania informačno-komunikačných technológií v meste, napr.: občania majú možnosť posielať textové správy na mesto s upozornením na problémy - polámané lavičky alebo nesvietiace pouličné osvetlenie. Zástupca švédskeho mesta Malmö vo svojom príspevku potvrdil užitočnosť on-line platforiem pri zapájaní občanov. Mesto spustilo dve iniciatívy, a to on-line platformu prostredníctvom ktorej môžu občania navrhovať riešenia a vyjadrovať sa k miestnym politik. On-line platforma podporuje iniciatívy druhých a poukazuje na to, že viac ľudí myslí rovnakým spôsobom napr.: pri riešení určitej otázky. Druhou iniciatívou je spustenie „on-line anonymného hlasu“, do ktorého sa môžu obyvatelia mesta zapojiť 2-krát ročne. Mesto, tým získa spätnú väzbu na realizované miestne politiky a plány. Ako spomenul predstaviteľ mesta, hlavným zámerom spustenia iniciatív bola zapojiť viac mladých ľudí do demokratického procesu, pretože v Európe viac než 50% mladých ľudí si myslí, že demokracia nie je správny spôsob riadenia spoločnosti. Mladí ľudia sa cítia byť vylúčení z demokratickej spoločnosti, čo spôsobuje aj pretrvávajúca vysoká miera nezamestnanosti. Zdôraznil, že sociálna, médiá, internet a mobilné telefóny sú jednými z možností, vrátane zapájania mladých ľudí do rozhodovacích procesov a do miestneho diania. Tieto spôsoby komunikácie by však v žiadnom prípade nemali nahradiť tradičné formy médií ako je tlač, rozhlas, televízia a osobné stretnutia. 


K téme sociálne vylúčenie predstavili svoje skúseností zástupcovia z troch miest z Európy, ktorí sa zhodli na tom, že k sociálnemu vylúčeniu prispievajú faktory ako je nezamestnanosť a dôsledky chudoby. Zástupca mesta Lewisham uviedol, že hlavným záujmom mesta bola vylúčiť mladých ľudí z pracovného trhu. S týmto cieľom vytvorilo „učňovskú schému“ prostredníctvom ktorej nadobudli nové zručnosti, čím si obohatili životopis a zvýšili šancu nájsť si zamestnanie. Zástupca mesta Commercy predstavil Sociálny spotrebiteľský obchod založený Centrom pre komunitné služby, ktorý j na jednej strane umožnil znižovať dlhy sociálne odkázaných občanom a na strane druhej im poskytoval potraviny. V meste Patra veľmi dôležitú úlohu hrajú dobrovoľníci. Pediatri na základe dobrovoľnosti ošetrujú detí, ktoré čelia chudobe a nezamestnaní sociálni pracovníci poskytujú poradenstvo a školenie odkázaným ľuďom, čím im uľahčujú návrat do zamestnania. 

 
Medzi poslednú tematickú oblasť prerokovanú Kongresom patrila podpora etiky a potláčanie korupcie. Na túto tému vystúpilo viacero zástupcov ako napr. zástupca Skupiny štátov proti korupcii Rady Európy, ktorý poznamenal, že miestne a regionálne samosprávy sú viac vystavené korupcii ak národné orgány. Zástupca francúzskeho združenia volených zástupcov a občanov proti korupcii navrhol niekoľko spôsobov ako bojovať s korupciou na miestnej a regionálnej úrovni. Na základe debaty, ktorá odznela v tomto bode, Kongres spracuje spoločnú stratégiu na podporu etiky a prevenciu korupcie na miestnej a regionálnej úrovni, ktorá bude postupne prezentovaná vo všetkých 47 členských krajinách Rady Európy. 

Zároveň počas zasadnutia Kongresu bola zahájená činnosť Aliancie miest a regiónov pre rómsku inklúziu, ktorej cieľom bude pomáhať miestnym a regionálnym samosprávam pri implementácii politík zameraných na inklúziu Rómov. V rokoch 2013-2014 aliancia plánuje implementovať svoj prvý projekt ROMACT, ktorý umožní zapojenie miest dvoma spôsobmi. Intenzívny cyklus umožní aktívne zapojenie do politík o inklúzii Rómov, bude pozostávať z prípravných práv, zberu dát, analýzy a následného organizovania workshopov, študijných návštev, konzultácií a finálnej konferencie. Do tohto cyklu je predpoklad zapojenia 20 miest a regiónov. Extenzívny cyklus: umožní zapojenie všetkých, ktorí majú záujem o výmenu informácií, o sieťovanie a nadviazanie partnerstiev. Viac informácií o tomto projekte sa dozviete na www.roma-alliance.org
Návrh na riešenie:
Rada ZMOS by mala zobrať na vedomie predložený materiál a ústnu informáciu člena v Kongrese.

3. Návrh nominácie ZMOS do COPPEM (Stáleho výboru európsko-stredozemného partnerstva miestnych a regionálnych orgánov
Podstata problému:
Kancelária ZMOS bola oslovená emailom o obnovenie nominácie do COPPEM – 2 členovia a 2 náhradníci na 4-ročné funkčné obdobie 2012-2016.

COPPEM bol založený na základe iniciatívy Rady miestnych a regionálnych samospráv (CEMR) a Organizácie arabských miest (ATO) počas svojho prvého plenárneho zasadnutia (Palermo, 27.–28. novembra 2000). Ako medzinárodná, nezisková organizácia bola formálne schválená pri príležitosti tretieho plenárneho zasadnutia v decembri 2002. 
Pozostáva zo 101 riadnych členov a zo 101 náhradníkov, ktorých tvoria volení a nevolení predstavitelia obcí, provincií, miestnych orgánov a regiónov z 35 európsko-stredomorských krajín menovaných národnými združeniami. COPPEM sídli v Palerme, Taliansko. 

Cieľom COPPEM je podporovať dialóg a spoluprácu zameranú na miestny rozvoj medzi mestami, obcami, miestnymi orgánmi a regiónmi členských krajín európsko-stredomorského partnerstva, ako aj ich aktívnu účasť na dosahovaní cieľov stanovených v Barcelonskej deklarácií (1995), prostredníctvom programu MEDA a iných finančných prostriedkov EÚ, štátnych a súkromných orgánov štátov z európsko-stredomorskej oblasti. 
Činnosť výboru prebieha v štyroch komisiách: 
I.   Politická a inštitucionálna 
II.  Pre spoluprácu medzi mestami a regiónmi 
III. Pre ekonomickú a finančnú spoluprácu 
IV. Pre kultúru, technológiu, cestovný ruch a životné prostredie 
V.  Pre rovnosť príležitostí.
Pracovný jazyk: angličtina, taliančina, francúzština


V predchádzajúcom období bolo ZMOS zastúpené v COPPEM dvoma členmi: 
1. Viera Krakovská, starostka Brusna

2. pracovníkom K ZMOS, ktorý už nepôsobí v kancelárii

Návrh na riešenie:

Rada ZMOS by mala schváliť predložený návrh nominácie do COPPEM:

Členovia:  





Náhradníci:
Viera Krakovská, starostka, Brusno

Maroš Sagan, starosta, Cífer
Michal Biganič, primátor, Stará Ľubovňa

Zuzana Špačeková, riaditeľka sekcie vonkajších vzťahov K ZMOS
Materiál predkladá: 


Ing. Milan Muška


výkonný podpredseda














Materiál obsahuje: 


Závery zo zasadnutia sekcie medzinárodných vzťahov R ZMOS


Informáciu z Kongresu miestnych a regionálnych samospráv


Návrh zástupcov ZMOS do COPPEM








Materiál vypracoval:


Ing. Zuzana Špačeková


riaditeľka sekcie vonkajších 


vzťahov














Návrh na uznesenie:


Rada ZMOS





b e r i e   n a  v e d o m i e 


predložené a prezentované informácie





o d p o r ú č a 


členským mestám a obciam zapojiť sa do výziev programu Slovak Aid a Europe Aid





s c h v a ľ u j e


presadzovanie záverov sekcie vo vzťahu k Predsedníctvu SR v Rade EÚ 2016





predložený návrh nominácie ZMOS do COPPEM
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