Súhrnná správa spoločný obecný úrad pre sociálne služby 

+ uplatnenie zákona o sociálnych službách v praxi

Opatrovateľskú službu bolo možné poskytovať v súlade so zákonom o sociálnej pomoci č. 195/1998 Z. z. v znení neskorších predpisov občanovi, ktorý pre svoj nepriaznivý zdravotný stav potrebuje pomoc inej osoby pri zabezpečovaní: nevyhnutných životných úkonov, nevyhnutných prác v domácnosti a kontaktu so spoločenským prostredím. Opatrovateľská služba sa poskytuje prednostne v domácnosti občana. 

1. Delimitácia a vznik spoločných úradov pre opatrovateľskú službu rok 2003 

Zabezpečovanie poskytovania opatrovateľskej služby patrí od 1.1.2003 do samosprávnej pôsobností obcí a miest. Proces decentralizácie na Slovensku už prinútil v súčasnosti mnoho obcí k ich zlúčeniu. Presun práv a povinností si vyžiadal zakladanie spoločných obecných úradov.  Delimitáciou z okresných úradov boli mestá a obce povinné prevziať agendu opatrovateľskej služby v takom rozsahu, aká bola určená na okresných úradoch. Pri odovzdávaní agendy na obce a VÚC mestá bolo za celú oblasť cca 200 opatrovaných a cca 170 opatrovateliek. Obce si prevzali spolu 175 opatrovaných /Lipany – 103 opatrovaných, Sabinov – 72 opatrovaných/, opatrovateľskú službu zabezpečovalo 148 opatrovateliek, ostatné prevzal VÚC Prešov.

Mesto Lipany v spolupráci s okolitými obcami zriadili spoločný obecný úrad   Lipany pre zabezpečenie výkonu opatrovateľskej služby  v súlade so zákonom č. 195/1998 Z. z. v znení neskorších predpisov. Sociálna pracovníčka pracovala na 40% úväzok pre obce v spoločnej úradovni Lipany a 60 % úväzkom pre obce spoločnej úradovne Sabinov.  O všetkých náležitostiach sociálnych vecí danej obce rozhodoval v súlade so zákonom č. 195/1998 Z. z.  o sociálnej pomoci v znení neskorších predpisov a podpisoval starosta obce za príslušnú obec, sociálna pracovníčka vykonáva túto agendu iba s jeho súhlasom. SOÚ Lipany v roku 2003 združoval najprv 15 obcí. 4 obce prevzalo VÚC. Od roku 2004 VÚC Prešov odovzdal agendu opatrovateľskú službu aj týmto 4 obciam. Do úradovne pribudli 3 obce. Do roku 2009 združoval spoločný obecný úrad Lipany 18 obcí. Jedna obec si zabezpečovala agendu sama. 

2. Financovanie opatrovateľskej služby

V roku 2003 a 2004 finančné prostriedky na úhradu výdavkov súvisiacich s poskytovaním opatrovateľskej služby boli prostredníctvom okresných úradov, neskôr prostredníctvom príslušných orgánov špecializovanej štátnej správy – úradov práce, sociálnych vecí a rodiny ako dotácia štátu, v prípade nepostačujúcich nákladov, bolo možné si ešte požiadať naviac. Táto služba je originálnou kompetenciou samosprávy.


Od roku 2005 finančné prostriedky na úhradu výdavkov súvisiacich so zabezpečovaním poskytovania opatrovateľskej služby sú z daňových príjmov samosprávy, ktoré sa zohľadňujú koeficientom prepočítaným na počet dôchodcov nad 62 rokov s trvalým pobytom v obci. Rozpočet a výšku finančných prostriedkov na zabezpečovanie opatrovateľskej služby schvaľuje zastupiteľstvo mesta, obce.

               Pokles počtu opatrovaných za spoločnú úradovňu Lipany:

	Rok
	Počet opatrovaných
	Počet opatrovateliek

	2003
	103
	94

	2013
	46
	28


               Pokles počtu opatrovaných za spoločnú úradovňu Sabinov:

	Rok
	Počet opatrovaných
	Počet opatrovateliek

	2003
	72
	54

	2013
	30
	20


Príklad:

Obec /počet obyvateľov cca 2000/  kde delimitáciou v roku 2003 bolo prevzatých z Okresného úradu 26 opatrovaných /v niektorých prípadoch boli zamestnaní ako opatrovateľky rodinní príslušníci, keďže sa táto služba poskytovala prostredníctvom Okresného úradu/, toho času rok 2013 táto obec má 3 opatrovaných. V prípadoch, kde mohla starostlivosť o opatrovaného zabezpečovať rodina, požiadali si rodinní príslušníci prostredníctvom ÚPSVaR - PP na opatrovanie. 
V súčasnosti pribúdajú  nové prípady, keď sa nemá kto postarať o klienta, ale rieši sa to už adresne a priamo v mieste bydliska, kde obec pozná priamo rodinu a klienta. Z uvedeného vyplýva, že presunom agendy opatrovateľskej služby na obce je táto služba na profesionálnej úrovni. 
3. Sociálne služby rok 2009 – rozdelenie úradovni 

V súvislosti so zrušením zákona č.195/1998 Z. z. o sociálnej pomoci v znení neskorších predpisov zabezpečovanie sociálnych služieb je podľa zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov, ktorý vstúpil do platnosti 01.01.2009. Mesto Lipany spracovalo novú zmluvu spoločnej úradovne pre zabezpečenie výkonu sociálnych služieb podľa zákona č.448/2008 Z. z. od 01.02.2009. Z dôvodu rozšírenia agendy v rámci nového zákona o sociálnych službách a z dôvodu potreby posudkovej činnosti bolo potrebné, aby sa rozšíril úväzok z terajších 40% (zabezpečenie opatrovateľskej služby) na 100% úväzku (zabezpečovanie sociálnych služieb) pre Lipany a pre Sabinov úradovňu sa prijala nová sociálna pracovníčka, taktiež na 100 % úväzok.


Úradovňa Lipany združuje v súčasnosti 21 obcí cca 24 tis. obyvateľov. Úradovňa Sabinov združuje v súčasnosti 20 obcí cca 23 tis. obyvateľov. 

4. Činnosť zamestnancov SoÚ SS:

Posudkový lekár na základe posúdenia zdravotného stavu klienta vypracuje lekársky posudok, ktorý obsahuje stupeň odkázanosti fyzickej osoby na pomoc inej fyzickej osoby  a termín opätovného posúdenia zdravotného stavu ak je predpoklad, že dôjde k zmene zdravotného stavu klienta.  


Sociálna pracovníčka pre občanov obcí spoločnej úradovne poskytuje  základné sociálne poradenstvo. Zabezpečuje administratívu súvisiacu s prijímaním žiadosti o poskytovanie sociálnej služby, zhromažďuje podklady od odborných lekárov a zdravotnú dokumentáciu súvisiacu s vydaním lekárskeho posudku, spolupracuje s posudkovým lekárom, vykonáva sociálne šetrenie, alebo predvolá klienta za účelom zistenia sociálnej situácie žiadateľa o sociálnu službu, vyhotovuje sociálny posudok, posudok o odkázanosti na sociálnu službu, pripraví rozhodnutie o odkázanosti na sociálnu službu v zariadení pre seniorov, zariadení opatrovateľskej služby, dennom stacionári alebo odkázanosti  na opatrovateľskú službu. Pripravuje zmluvy a dodatky o poskytovaní opatrovateľskej služby, odľahčovacej služby, vedie evidenciu prijímateľov sociálnej služby, posudkov a rozhodnutí o odkázanosti na sociálnu službu podľa stupňa odkázanosti. Spolupracuje s ÚPSVaR, Sociálnou poisťovňou a poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti. Zabezpečuje samotnú agendu opatrovateľskej služby – zastupovanie opatrovateliek, mesačné zhromažďuje výkazy, dovolenky, PN a P pre spracovanie miezd opatrovateliek. Na základe výkonu zabezpečenia opatrovateľskej služby spracováva výšku úhrad za poskytovanú službu klientovi, vyhotovuje výpočtové listy a prehodnocuje výšky úhrad pri zmene príjmu, dôchodku a pri zmene životného minima.    
5. Financovanie sociálnych služieb úradovňa  – posudková činnosť
Za rok 2009 za spoločný obecný úrad pre obce v spoločnej úradovni bolo vydaných spolu 52 rozhodnutí o odkázanosti na SS z toho 40 rozhodnutí odkázanosti na OS, 10 ZpS a 2 ZOS. Skutočné náklady na úradovňu za rok 2009 boli vo výške 14 847 € / v tom posudkový lekár a sociálny pracovník/. 


Za rok 2010 za spoločný obecný úrad bolo vydaných spolu 72 rozhodnutí o odkázanosti na SS z toho 36 rozhodnutí odkázanosti na OS, 34 ZpS a 2 ZOS. Skutočné náklady na úradovňu za rok 2010 boli vo výške 14 830 € /v tom posudkový lekár a sociálny pracovník/.
Za rok 2011 za spoločný obecný úrad bolo vydaných spolu 18 rozhodnutí o odkázanosti na SS z toho 12 rozhodnutí odkázanosti na OS a 6 ZpS. Skutočné náklady na úradovňu za rok 2011 boli vo výške 14 298 € /v tom posudkový lekár a sociálny pracovník/.
Za rok 2012 bolo za spoločný obecný úrad vydaných spolu 35 lekárskych posudkov, 35 posudkov o odkázanosti na SS a 35 rozhodnutí o odkázanosti na SS. Z celkového počtu bolo vydaných 18 rozhodnutí odkázanosti na OS a 17 rozhodnutí na ZpS. Spolu za úradovňu v roku 2012 bolo uzatvorených 13 zmlúv a 76 dodatkov k zmluvám o poskytovaní OS, z dôvodu zmeny výšky úhrady. Skutočné výdavky na úradovňu za rok 2012 boli vo výške 14 713 € /v tom posudkový lekár a sociálny pracovník/.
Obce združené v spoločnej úradovni prispievajú na náklady súvisiace so zabezpečovaním sociálnych služieb štvrťročne príspevkom, ktorý sa prepočítava na počet obyvateľov v obci, podľa štatistiky za predchádzajúci rok. 
6. Financovanie sociálnych služieb pre klientov v zariadení

   Finančné prostriedky na úhradu výdavkov súvisiacich so zabezpečovaním poskytovania sociálnych služieb za rok 2009 a 2010 bolo možné na základe monitoringov žiadať cez MPSVaR na základe dohody vlády SR a ZMOS  „Memorandum...........“. Rok 2009 a 2010 nám bol refundovaný v plnej výške. Od roku 2011 obce združené v spoločnej úradovni prispievajú na náklady súvisiace so zabezpečovaním sociálnych služieb štvrťročne príspevkom, ktorý sa prepočítava na počet obyvateľov v obci, podľa štatistiky za predchádzajúci rok zo svojich rozpočtov. 

Financovanie klientov v sociálnych zariadeniach za rok 2009 a 2010 bolo možné na základe monitoringov žiadať cez MPSVaR.  Rok 2009 a 2010 nám bol refundovaný v plnej výške. Rok 2011 + január a február 2012 sme financovali klientov v zariadení z rozpočtu mesta. Od 1.3.2012 náklady pre klientov umiestnených v zariadení žiada prostredníctvom MPSVaR SR  obec, v ktorej  územnom obvode sa nachádza miesto poskytovania sociálnej služby. 
7. Postrehy, námety a návrhy

Registrácia a výmaz z registra pri poskytovaní opatrovateľskej služby v malých obciach. V malých obciach sa zabezpečuje opatrovateľská služba tak, že s novým prípadom je prijatá opatrovateľka, ak klient zomrie, opatrovateľke končí pracovno-právny vzťah, takže obec nemá žiadne náklady. Keďže je to mala obec, hneď ďalší prípad nie je, nie je ani zastupovanie, obec neplatí nikoho. Zabezpečovanie poskytovania neverejným poskytovateľom nie je možne, keďže v obci neverejný poskytovateľ nie je a mimo obce sú náklady vyššie, ako pri poskytovaní priamo z obce, keďže neverejný poskytovateľ to nebude zabezpečovať zadarmo. Možno je to ťažké pochopiť, lebo taká situácia, že za 12 mesiacov nie je klient opatrovateľskej služby sa nevyskytne v Bratislave, ani v Nitre, ani v BB, lebo sú to mesta. Na registráciu SS je potrebné asi 19 príloh na zápis /napr. kópia odbor. spôsob., štatút, doklady o daň. nedoplatkoch, cenníky... atd./ + zriaďovaciu listina, ktorá musí byt schválená zastupiteľstvom, to niečo trvá.  VÚC potrebuje tiež nejaký čas na zápis, a opačne výmaz. O mesiac príde klient a potrebuje opatrovateľskú službu. Nie je to jednoduché. Domnievame sa, že by bolo treba to legislatívne zakotviť, aby pre samosprávu nevyplývala  povinnosť výmazu z registra, keďže obec zo zákona tuto službu  musí poskytnúť alebo zabezpečiť. Zdá sa nám to príliš byrokraticky náročné pre pracovníčku malej obce resp. niekde pracovníčku obce starostovia ani nemajú z dôvodu nedostatku financií., alebo pracujú na čiastočné úväzky. Od 1.1.2003 obce zabezpečujú OS, niekedy je klientov menej, niekedy viac, ale myslime si, že výmazmi z registra a novou registráciou znechutíme aj tých, ktorí pristupovali k sociálnym službám zodpovedne.

Posudková činnosť by mala zostať na samospráve - obci, nakoľko obec pozná svojich občanov najlepšie, pozná rodinné, sociálne, ekonomické pomery atď. Obec dokáže už pri podávaní žiadosti  poradiť, aký druh SS by v danom prípade klientovi najviac pomohol.  Opatrovateľskú službu  zabezpečuje alebo poskytuje obec a nie  ÚPSVaR, preto by posudzovanie malo zostať aj naďalej na obci. Občan si to môže vybaviť v mieste trvalého bydliska a nemusí kvôli tomu cestovať na najbližší ÚPSVaR. Posudky na OS už spracovávali obvodné úrady, lenže opatrovateľskú službu financoval pred rokom 2002 /ešte aj dotácia rok 2003, 2004/ do plnej výšky nákladov OS štát, klient platil za soc. službu úplne nízku úhradu. Ak odkázanosť určí štátny orgán a klient bude trvať na tom, že chce presne poskytovanie SS 12 hodín denne, obec bude bezmocná a  nemá to z čoho financovať. V súčasnosti pribúdajú  nové prípady, keď sa nemá kto postarať o klienta, ale rieši sa to už adresne a priamo v mieste bydliska, kde obec pozná priamo rodinu a klienta.   
 
Národný projekt „Podpora opatrovateľskej služby“ je výhodným projektom pre mesta s viac s počtom obyvateľov viac ako 20 tisíc, keďže malé mestá a obce podmienku udržania pracovného miesta opatrovateľky 2 roky nevieme dodržať, keďže sa v praxi stáva, že po 1,2 mesiacoch poskytovania OS, klientka je umiestnená do zariadenia, alebo starostlivosť začína zabezpečovať rodina cez ÚPSVaR – PP na opatrovanie. 
8. Záver


Odporúčame vytváranie spoločných úradov, máme 10 ročnú prax, dobré skúsenosti, súdržnosť a informovanosť okolitých obcí, dobrá spolupráca.
Myslíme si, že ak by sociálne zariadenia financoval klient /320 €/ + štát /320 €/, ostatné sociálne služby by spolu s úhradou klienta obce dokázali vyfinancovať. 

Podotýkame, že sa netreba unáhliť a všetko hlbšie prepracovať. V sociálnych službách potrebujú pomoc ľudia v nepriaznivom zdravotnom stave, čo je dosť vážny problém.  Pokiaľ v skupine na prípravu novely o SS pracujú odborníci, mali by vedieť, čo sa zo zákona osvedčilo, čo nie, čo treba vyhodiť, doplniť, aké boli názory a pripomienky ZMOSu a zainteresovaných  a toto zapracovať do zmien. Je potrebné dať priestor na diskusiu zainteresovaným /zvolať ľudí pôsobiacich v rámci jednotlivých regiónov - sociálnych pracovníkov/, ktorí sú z praxe a vedia čo sa osvedčilo a čo nie, prehodnotiť pripomienky, zapracovať ich  a až potom urobiť zmeny. Určite je potrebné do novely zákona o SS v súvislosti so starostlivosťou zapracovať povinnosti vyplývajúce zo zákona o rodine.  
Spracovala: Mgr. Ondková Cecília – MsÚ Lipany
