Návrh záverov z konferencie ZMOS v Michalovciach v sociálnych službách a sociálnej oblasti
· Prijať komplexnú a systémovú novelu zákona o sociálnych službách s dôrazom na prevzatie tých pôsobností, ktoré sú v podmienkach miest a obcí plošne vykonateľné. 

· Za aktívnej účasti územnej samosprávy doriešiť systém financovania sociálnych služieb z verejných zdrojov pri súčasnom komplexnom prehodnotení kompetencií v sociálnych službách medzi mestami, obcami, VÚC a štátom, v súlade s princípmi fiškálnej decentralizácie. 

· V súlade s trendmi v európskom priestore, na základe odporúčaní európskych inštitúcií podporovať na všetkých úrovniach riadenia štátu prevenciu vzniku a rozvoja odkázanosti.

· Zaviesť účinné opatrenia na podporu deinštitucionalizácie v sociálnych službách.

· Pri realizácii opatrení vlády SR smerujúcich k sociálne vylúčeným jednotlivcom a spoločenstvám (aj s dôrazom na rómske komunity) patrí medzi základnú požiadavku zabezpečenie kontinuálnych riešení. Pri napĺňaní týchto opatrení by mali byť v plnom rozsahu rešpektované princípy decentralizácie verejnej správy a kompetencie, ktoré budú vykonávať mestá a obce musia byť vykonateľné.

· Podporovať tie rozvojové inkluzívne programy (napr. podpora komunitných centier, terénnej sociálnej práce), ktoré by mali mať univerzálny charakter. Ich služby musia byť dostupné pre všetky znevýhodnené alebo ohrozené skupiny.
· Nástroje zamerané na znižovanie nezamestnanosti považujeme za kompetenciu štátu, pri plnení jednotlivých cieľov vystupuje samospráva ako partner vytvárajúci priestor pre ich realizáciu v praxi
· Navrhujeme zaviesť a finančne podporiť tie nástroje  aktívnej politiky zamestnanosti, ktoré podporujú aktívne zamestnávanie, nielen aktiváciu (napr. § 50 i), ktoré boli vyhodnotené ako najefektívnejší nástroj aktívnej politiky zamestnanosti v roku 2010. 
· Urgentne je potrebné riešiť faktickú priestupkovú imunitu poberateľov dávky v hmotnej núdzi. 

· V prospech obcí vyriešiť otvorené otázky sociálnej a právnej kurately detí, vypracovať a prijať zákon o dlhodobej starostlivosti. Finančná zaangažovanosť na tvorbe úspor detí umiestnených do náhradnej rodinnej starostlivosti musí byť prioritou rodičov. Navrhujeme zrušenie povinnosti obce prispievať na tvorbu úspor dieťaťa umiestneného do náhradnej rodinnej starostlivosti. 
· Ak je dôvod pre uplatnenie inštitútu osobitného príjemcu, je potrebné v rámci komplexného riešenia pod inštitút zahrnúť všetky štátom poskytované dávky (ak do okruhu patrí aj člen poberajúci dôchodok, vrátane dôchodku). Účelom inštitútu osobitného príjemcu má byť stabilizácia uspokojovania základných potrieb a plnenie základných povinností, prevencia zadlžovania a úžery. Inštitút osobitného príjemcu má posilniť schopnosť samostatného a zodpovedného hospodárenia domácnosti. Týmto požiadavkám je potrebné vytvoriť podmienky aj na strane podpory výkonu funkcie osobitného príjemcu. 
· Podporujeme návrh MPSVaR SR, aby ošetrovateľské úkony poskytované v ZSS boli financované zo systému zdravotného poistenia.
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