Strategický dokument ZMOS k sociálnej problematike

Strategický dokument k problematike MRK

Opatrenia  sekcie sociálnych vecí Rady ZMOS na riešenie problematiky marginalizovaných skupín obyvateľov
Návrh záverov a odporúčaní odbornej sekcie Rady ZMOS pre orgány ZMOS

Sekcia sociálnych vecí, marginalizovaných komunít a zdravotníctva a stála pracovná skupina pre marginalizované komunity v nadväznosti na priority a závery 23. snemu ZMOS, prednesené diskusné príspevky a návrhy zo snemov regionálnych združení miest a obcí navrhuje Rade ZMOS prijať nasledovné uznesenia:

Návrh uznesenia Rady ZMOS

Rada ZMOS  žiada vládu SR:

· uložiť príslušným ministrom úlohu prerokovať zo zástupcami ZMOS okruhy problémov a návrhy ich riešení v súvislosti s neprispôsobivými obyvateľmi a pripraviť a predložiť do legislatívneho procesu návrhy zákonov v nadväznosti na výsledky rokovaní, 

· určiť zodpovednú osobu za koordináciu krokov smerujúcich k riešeniu problémov s neprispôsobivými obyvateľmi,

· odporučiť (zastupujúcemu) generálnemu prokurátorovi prerokovať so zástupcami ZMOS skúsenosti s postupmi prokurátorov pri objasňovaní niektorých trestných činov páchaných neprispôsobivými obyvateľmi“.

K informácii z rokovaní o novelizácii zákona o sociálnych službách 

Rada ZMOS  berie na vedomie:

informáciu o prvých rokovaniach k novelizácii zákona o sociálnych službách

ukladá:

 zástupcom ZMOS v pracovnej skupine presadzovať zámery a ciele v rozsahu schválenom v predchádzajúcich uzneseniach Rady ZMOS k novelizácii zákona o sociálnych službách.“

Ako podkladový materiál pre rokovania príslušné odborné sekcie Rady ZMOS a stála pracovná skupina pre MRK identifikovali tieto najzávažnejšie problémové okruhy a navrhujú zároveň ich možné riešenia: 
 Návrh opatrení v oblasti trestného práva, priestupkov a vymožiteľnosti práva:
Je potrebné okamžite konzekventne riešiť problematiku vymožiteľnosti práva a nastolenia verejného poriadku aj voči neprispôsobivým obyvateľom obcí najmä: 

· Trestný poriadok
 by mal byť uplatňovaný rovnako, bez ohľadu na sociálny status páchateľa. Trestné stíhanie voči osobám, u ktorých je podozrenie, že páchajú trestné činy by nemalo byť formálne zastavované napr. s odôvodnením, že je to spôsob života bežný v danej komunite. V tejto oblasti majú členovia ZMOS skúsenosti, že pri posudzovaní trestnosti činu nie je realizovaný jednotný prístup. Ide najmä trestný čin ohrozovania mravnej výchovy mládeže podľa § 211 TZ
, trestný čin sexuálneho zneužívania podľa § 201 TZ a trestný čin úžery  podľa § 235 TZ a viesť o týchto trestných činoch štatistiky.

Odôvodnenie: 

Nevyšetrovanie, resp. laxný prístup kompetentných orgánov k objasňovaniu trestných činov páchaných neprispôsobivými páchateľmi demoralizuje spoločnosť. V niektorých oblastiach sa tým podporuje rozvoj sociálnej patológie. Právo na bezpečné prostredie a verejný poriadok, či vymožiteľnosť práva sa stáva v niektorých obciach skôr teoretickým pojmom. 

· zaviesť alternatívnu sankciu povinnej práce v prípade spáchania priestupku, resp. iného správneho deliktu. Ak by osoba odmietla vykonávať povinnú prácu, ktorú by zabezpečil obvodný úrad s územnou pôsobnosťou k miestu trvalého pobytu páchateľa:

Variant a) 

dopustila by sa trestného činu marenia úradného rozhodnutia podľa § 348 TZ (z uvedeného dôvodu by § 348 TZ bol novelizovaný).

Variant b)

nastúpili by klasické právne prostriedky na vymožiteľnosť finančných sankcií s tým, že osoba, ktorá odmietla nahradiť spáchanú škodu, by bola vyradená z evidencie uchádzačov o výkon aktivačných prác na dobu troch mesiacov, tak ako je to pri odmietnutia spolupráce s ÚPSVaR pri evidencii nezamestnaných.

Variant c) 

finančná sankcia by sa zákonne definovaným spôsobom transformovala na „krátkodobý trest odňatia slobody“
Odôvodnenie: 

Pretrvávajúca faktická priestupková imunita poberateľov dávok v hmotnej núdzi a neefektívnosť ukladania sankcie destabilizuje právny štát v základoch, spočívajúce priestupky sú prekážkou pre potenciálne prijatie zamestnania. Sankcie za priestupky ukladané poberateľom dávok už dávno stratili svoje hlavné funkcie, najmä výchovnú, preventívnu a ochrannú. Trestný zákon by mal zohľadňovať spoločenskú nebezpečnosť priestupku a nesplnenej sankcie v novo definovanej skutkovej podstate trestného činu tak, aby za takýto skutok bolo možné uložiť i trest odňatia slobody, alternatívne trest povinnej práce. Podľa našich analýz trest povinnej práce je možné v súlade s medzinárodnými záväzkami a Ústavou SR uložiť páchateľovi, ktorému možno uložiť za spáchaný trestný čin trest odňatia slobody. 

· Po dohode s MŠVVŠ SR normatívne určiť počet neospravedlnených hodín, ktoré by boli považované za trestný čin, napr.: ak sa priestupok súvisiaci s povinnou školskou dochádzkou opakuje 2x po sebe, ďalšie zanedbávanie povinnej školskej dochádzky sa už bude kvalifikovať ako trestný čin a zabezpečiť dôslednú aplikáciu záväzných limitov v praxi

Rozsah postihov za neospravedlnené hodiny v školskom roku:

14 – 60 hodín




dohľad nad rodinou (SPO)

60 – 100 hodín




priestupok

Viac ako 100 hodín


   
trestný čin

· zaviesť v § 60 ods. 1 zákona č. 372/1990 Zb. oprávnenie policajta vstúpiť na pozemok pri podozrení z páchania priestupku osobou, ktorá sa na pozemku nachádza. 

Odôvodnenie: 

v súčasnosti nemajú orgány objasňujúce priestupky oprávnenie vstúpiť na pozemok a jediná možnosť objasnenia priestupku je tzv. cez plot. Keďže pri niektorých skutkoch nie je možné uplatniť objektívnu zodpovednosť vlastníka nehnuteľnosti a musí byť objasnený konkrétny páchateľ, stávajú sa niektoré priestupky páchané (rušenie nočného pokoja, pálenie káblov, prípadne biomasy na pozemkoch a pod.) na súkromných pozemkoch neobjasniteľné. 

Naše požiadavky sú v súlade s cieľmi identifikovanými v Programovom vyhlásení vlády najmä v častiach Úlohy verejnej správy, Súdnictvo a Vnútorný poriadok a bezpečnosť:

· Chronické protiprávne konania nesmú zostať bez primeranej reakcie štátu. Vláda navrhne opatrenia, na základe ktorých niektoré dávky a iné plnenia od štátu nebudú poskytované osobám dopúšťajúcim sa protiprávnych konaní alebo budú poskytované alternatívnymi formami.  

· Vláda sa bude cielenými úpravami v oblasti trestnej politiky usilovať o to, aby bolo možné účinne a rýchlo postihovať trestné  činy, aby sa zvyšovala autorita súdov a obmedzovali sa obštrukcie zo strany obvinených. Úprave trestných sadzieb bude predchádzať dôsledné štatistické analyzovanie udelených trestov a vývoja trestnej  činnosti. V rámci analyzovania možností zlepšenia situácie v oblasti väzenstva sa rezort spravodlivosti osobitne zameria na otázku možností ukladania alternatívnych trestov. V oblasti ochrany rodiny vláda nanovo definuje priestor na intervencie štátu.

· Každý demokratický a právny štát chráni vnútorný poriadok a bezpečnosť ako dôležité atribúty budovania usporiadanej spoločnosti, v ktorej sa nezákonnosť nahrádza dodržiavaním zákona a kde sú chránené životy, zdravie, majetok, práva a slobody občanov. Vláda považuje za prvoradé presviedčať svojimi  činmi obyvateľov Slovenska o schopnosti štátu budovať stabilnú a usporiadanú spoločnosť. Bude viesť policajtov k tomu, aby výkon  činnosti uskutočňovali ako službu verejnosti na jednej strane a nekompromisný postup voči porušovateľom zákona na strane druhej.  

· Vláda urobí maximum pre bezpečnosť a ochranu obyvateľov a ich rodín, pokojný život v obciach a mestách, pričom nadviaže na pozitívne výsledky z rokov 2006 až 2010. Bude klásť dôraz na znižovanie všetkých druhov kriminality a zvyšovanie jej objasnenosti. Vzrastie počet policajtov v základných útvaroch, lebo sa ukazuje, že vyšší počet policajtov na uliciach prispieva k zníženiu kriminality a nehodovosti na cestách. V tejto súvislosti vláda posilní najmä útvary dopravnej a poriadkovej polície, ako aj rady vyšetrovateľov.

Návrh opatrení v oblasti prevencie rozvoja delikvencie a posilňovania k rodičovským povinnostiam

· Vytvoriť legislatívne a finančné podmienky zriaďovania centier 
, ktoré budú poskytovať programy pre maloletých páchateľov a ich rodičov po určenú dobu v záujme posilnenia zodpovedného prístupu k povinnostiam rodičov a prevencie rozvoja sociálnej patológie delikventných mladistvých v ohrozených rodinách. Ide o tzv. režimové opatrenie, teda rodina (nie len samotný páchateľ), sa dostane do určitého sprísneného režimu počas, počas ktorého sa budú rodine a páchateľovi poskytovať odborné služby za účelom upustenia od trestnej/priestupkovej činnosti a posilnenia kontrolných a výchovných funkcií rodiny a rodičovských zručností. 

Odôvodnenie: 

Našim cieľom je v prípadoch ak sa maloletá osoba dopustí priestupku alebo trestného činu a nedôjde k uloženiu ochrannej výchovy, príp. trestu odňatia slobody, pozastaviť vyplácanie dávky na výchovu dieťaťa
 a vyplácať túto dávku novovytvoreným centrám 3) (,ktoré by zriaďoval štát). Rodič a dieťa by sa museli zúčastňovať po dobu určenú zákonom na programe tohto centra, a to po dobu:

v prípade spáchania priestupku




3 mesiac

v prípade spáchania trestného činu (resp. činu inak trestného)
6 mesiacov

· Vytvoriť podmienky pre vymožiteľnú náhradu škody spôsobenej trestným činom alebo priestupkom aj u poberateľov dávky pomoci v hmotnej núdzi.

Považujeme naše návrhy za súladiace s cieľmi identifikovanými v Programovom vyhlásení vlády v častiach Rodina – základná bunka určujúca kvalitu života a Úlohy verejnej správy:

· podporí terénne opatrenia smerujúce k stabilizovaniu pomerov v sociálne odkázaných rodinách, 

· podporí ochranu maloletých tak, aby sa v  čo najširšom meradle uplatňovala zásada, podľa ktorej má každé dieťa od narodenia vyrastať v prirodzenom rodinnom prostredí,  

· vyhýbať sa umiestňovaniu detí do ústavnej starostlivosti ako najkrajnejšiemu riešeniu a preto podrobí odbornej analýze procesné predpisy a predpisy rodinného práva v častiach týkajúcich sa umiestňovania detí do náhradnej rodinnej starostlivosti,

· Chronické protiprávne konania nesmú zostať bez primeranej reakcie štátu. Vláda navrhne opatrenia, na základe ktorých niektoré dávky a iné plnenia od štátu nebudú poskytované osobám dopúšťajúcim sa protiprávnych konaní alebo budú poskytované alternatívnymi formami. 
Návrh opatrení v oblasti sociálnych dávok financovaných zo štátneho rozpočtu

· Bezpodmienečne zvýšiť adresnosť poskytovania dávok sociálnej pomoci a štátnej sociálnej podpory.

· V prípade podozrenia z neúčelnosti poskytovania dávky zahrnúť pod inštitút osobitného príjemcu/osobitných príjemcov/ všetky štátom vyplácané dávky v okruhu spoločne posudzovaných osôb. 

· vypustenie povinnosti obce podľa § 65 zákona č. 305/2005 Z. z.  prispievať z rozpočtu obce na tvorbu úspor detí s nariadenou náhradnou starostlivosťou. 

Odôvodnenie: 

· Systém poskytovania dávky v hmotnej núdzi a štátnych sociálnych dávok považujeme za neadresný a neprispôsobivými osobami (no nie len nimi) často zneužívaný. Nástroje sociálnej politiky tak napĺňajú len jednu zo svojich úloh a to redistribučnú. Ich poslanie pozitívne vplývať na zmenu správania sa adresátov, či posilňovanie spoločensky žiaduceho správania sa neplnia.  

· Povinnú tvorbu úspor považujeme pre obce s vysokým počtom príslušníkov MRK (prípadne iných sociálne slabších skupín obyvateľov) v dnešnej zlej finančnej situácii za takmer likvidačné, nehovoriac o tom, že je to nespravodlivé voči rodičom detí, ktoré sa o svoje deti riadne starajú a obec im neprispieva na starostlivosť žiadnymi finančnými prostriedkami. Pritom mnohí z nich aj v našom regióne majú možno nižší príjem, ako tí, ktorí žijú zo sociálnych dávok.  

Z uvedených dôvodov navrhujeme: 

· ponechanie základného nastavenia sociálneho systému na dve základné oblasti a rodičovský príspevok:

1. Dávka v hmotnej núdzi

1.1. Základná dávka (občan ju dostane vždy, ak sa ocitne v hmotnej núdzi)

1.2. Aktivačný príspevok. Občan bude mať nárok na výkon aktivačných prác napr. v rozsahu 4 hodín denne

1.3. Príspevok na bývanie (podmienený splnením podmienok. Je nevyhnutné legálne ustanoviť povinnosť preukázať použitie príspevku za predchádzajúci mesiac – takéto riešenie je nutné z dôvodu častého zneužívania tohto príspevku na iné účely.)

2. Dávka na výchovu dieťaťa

2.1. Príspevok pre dieťa

2.2. Príspevok pri narodení dieťaťa

3. Rodičovský príspevok

Podrobnejšie k jednotlivým nástrojom:

K 1. Dávka v hmotnej núdzi

· Navrhujeme obmedzenie výšky dávky v hmotnej núdzi (súčet jej troch zložiek) a to do stanoveného rozsahu (napr.70% čistej minimálnej mzdy). Nie je možné, aby príjem zo sociálneho systému bol vyšší ako ten, ktorý je možný získať prácou. Osobitne bude riešený príspevok  na pohreb a iné dávky (napríklad problematika osôb, ktoré nemôžu pracovať zo zdravotných dôvodov a ďalšie). Princíp musí ale ostať rovnaký. 

· Základná dávka nebude podliehať exekúcii. Všetky ostatné príspevky, ktoré občan dostane (aktivačný príspevok, príjem z prác vykonaných mimo pracovného pomeru), bude možné postihnúť exekučným konaním. Príspevok na bývanie bude exekvovať na dlhy na platbách spojených s bývaním. 

K 1.2 Aktivačný príspevok

· Uzákoniť možnosť vykonávať aktivačné práce nie len pre obec, ale aj pre ďalšie štátne inštitúcie ako aj právnické osoby vykonávajúce činnosti vo verejnom záujme. Je nevyhnutná dôsledná kontrola vykonávania činností. 

· Príjem z aktivačného príspevku by podliehal možnosti exekučných zrážok. V súčasnosti nie je možné siahnuť na dávku, to vedie k zneužívaniu.

· Uzákoniť povinnosť zúčastňovať sa aktivačných prác – ponúknutú prácu bude možné odmietnuť len vo výnimočných prípadoch. V prípade odmietnutia aktivačnej práce by občan dostával len základnú dávku.

· Realizátor aktivačných činností by mal mať možnosť ovplyvniť výšku poskytovanej dávky v závislosti od kvality vykonávanej činnosti a disciplíny aktivovaného. 

· Vypustiť ustanovenie § 7 písm. f) 599/2003 Z.z. zákona č. o nepriaznivom stave občana a následnom poskytnutí ochranného príspevku (63,07€ mesačne). Pracujúci občan pri PN stráca na príjme napriek tomu, že si na nemocenské a zdravotné poistenie prispieva zo svojej mzdy – naopak nezamestnaný si polepší. Osoby na aktivačných prácach zneužívajú toto ustanovenie tak, že po nástupe na aktivačnú činnosť sú práce neschopní a následne im je po splnení podmienok priznaný ochranný príspevok v tej istej výške ako keby sa aktivačných prác zúčastňovali a po ukončení aktivačnej činnosti sa to opakuje. 

K 1.3 Príspevok na bývanie

· Uzákoniť možnosť poskytnutia príspevku na bývanie vlastníkovi resp. správcovi obecných nájomných bytov do výšky nájomného, resp. max do výšky príspevku na bývanie. Vyplácanie príspevku na bývanie podľa skutočných nákladov (zdokladovanie platby každý mesiac). Z príspevku na bývanie povinne prednostne uhrádzať všetky platby za služby spojené s bývaním (TKO, daň z nehnuteľnosti). Výplata príspevku na bývanie by bola podmienená zdokladovaním splnenia všetkých záväzkov voči samospráve, ktoré súvisia s bývaním. Príspevok na bývanie môže byť upravený aj mimo zákona o dávkach v hmotnej núdzi. 

K 2. Dávka na výchovu dieťaťa

táto dávka by patrila dieťaťu, rodičia ju len spravujú
. Správa tejto dávky by bola prenositeľná. V prípade neúčelného využitia bude môcť s touto dávkou hospodáriť aj iná osoba (obdoba osobitného príjemcu) s tým, že bude preukázateľné využívaná v prospech dieťaťa.
 Dávka by pozostávala z dvoch častí, prvá časť by zodpovedala v súčasnosti poskytovanému prídavku na dieťa a alikvotnej časti dávky v hmotnej núdzi na konkrétne dieťa. 

K 2.1 Príspevok pre dieťa:

Príspevok pre dieťa dostane každá neplnoletá osoba. Jej výška bude odstupňovaná podľa veku a podľa stupňa štúdia, ktorý neplnoleté dieťa navštevuje tak, aby bolo pre rodinu motivujúce podporovať dieťa v príprave na povolanie. 

K 2.2 Príspevok pri narodení dieťaťa:

Navrhujeme ponechať príspevky pri narodení 1. – 3 dieťaťa. Podmienky ale navrhujeme upraviť nasledovne:

1. Dieťa:  

Pevná suma, za podmienky, že matka dosiahne vek: 18 rokov. (V súčasnosti je zákon
 zle naformulovaný a príspevok často dostávajú aj rodičia, ktorí nedosiahnu vek 18 rokov. – absencia druhej funkcie nástrojov sociálnej politiky

2. na 2 a 3. dieťa: 

Matka vo veku najmenej 18 rokov. Aspoň jeden z rodičov, vykonáva prácu (resp. platí si poistné) po dobu určenú zákonom. 

V prípade nezodpovedného prístupu k výchove a starostlivosti o nezaopatrené dieťa  navrhujeme povinnosť poskytnúť dávku na výchovu dieťaťa iba vecnou formou prostredníctvom inštitútu osobitného príjemcu (ošatenie, strava, cestovné, lieky, hygienické potreby a ďalšie nevyhnutné potreby dieťaťa), pokiaľ sa pomery v rodine v starostlivosti o dieťa neupravia. 

K 3. Rodičovský príspevok

Rodičovský príspevok je štátna sociálna dávka, ktorou štát prispieva rodičovi na zabezpečovanie riadnej starostlivosti o dieťa do troch rokov veku dieťaťa.

Navrhujeme tento príspevok poukázať na účet inštitútu osobitného príjemcu, pokiaľ rodič riadne nezabezpečuje výchovu dieťaťa po opakovaných šetreniach. 

Inštitút osobitného príjemcu

· Realizovať inštitút osobitného príjemcu pre všetky problémové, neprispôsobivé  a sociálne najslabšie rodiny, v ktorých sa vyskytujú patologické javy (neplatenie nájomného, úžera, zanedbávanie rodičovských povinností, záškoláctvo, žobranie, alkoholizmus, toxikománia , kriminalita maloletých).

· Do inštitútu osobitného príjemcu povinne zaradiť všetky štátne sociálne dávky u tých rodín, kde využitie týchto dávok nespĺňa svoj účel, teda vrátane všetkých dávok štátnej sociálnej podpory (prídavok na dieťa, rodičovský príspevok, príspevok pri narodení dieťaťa). 

· V prípadoch, kde je už zavedený inštitút osobitného príjemcu na niektorý typ dávky, rozšíriť osobitného príjemcu na všetky typy dávok poskytované ÚPSVaR. Uzákoniť povinnosť/možnosť, aby v rámci výkonu inštitútu osobitného príjemcu mohli byť prednostne uhradené všetky záväzky, ktoré vyplývajú občanovi voči samospráve a iným štátnym inštitúciám (nájom, TKO, daň z nehnuteľnosti, záväzky z minulých období, platba výživného...). Navrhované opatrenie je z dôvodu, že v rámci inštitútu nie je možné legálne uhrádzať tieto záväzky (len so súhlasom občana). Pritom, ak si takýto občan neplní svoje povinnosti (vyššie spomenuté platby), dostáva sa do sociálnej pasce – hrozba exekúcie, strata bývania, ďalšie na to nadväzujúce veci, ako je zanedbávanie výchovy detí – trestný čin). 

· Navrhujeme zaviesť možnosť, že v prípade žiadosti oprávnenej osoby o zmenu spôsobu vyplácania rodičovského príspevku, platiteľ by bol povinný jej žiadosti vyhovieť. Podľa súčasnej právnej úpravy platiteľ poukazuje prídavok na dieťa a rodičovský príspevok oprávnenej osobe na účet v banke alebo v pobočke zahraničnej banky v Slovenskej republike, alebo  na žiadosť oprávnenej osoby sa vypláca v hotovosti. 

· Navrhujeme nad rámec súčasného stavu zvýšiť prepojenosť poskytovania dávok v závislosti od plnenia preventívnych a povinných zdravotných vyšetrení najmä vo vzťahu k deťom a matkám. 

· Navrhujeme zvážiť možnosť zavedenia skutkovej podstaty trestného činu zneužívania sociálnych dávok. 

· Poberateľ dávky, ktorej výplata je realizovaná cez osobitného príjemcu musí pociťovať prísnejšie podmienky takéhoto opatrenia. Je preto potrebné zvážiť režimové opatrenia pre poberateľa, prípadne časť dávky vyčleniť na správu jej poskytovania vecnou formou. 

Príspevky poskytované v rámci náhradnej starostlivosti: 

Upraviť podmienky poskytovania príspevkov podľa zákona č. 627/2005 Z.z.

Zaznamenali sme, zatiaľ sporadické prípady zneužívania príspevkov, ktoré sú vyplácané osobám zabezpečujúcim náhradnú starostlivosť (spravidla z okruhu príbuzných) aj po tom, čo zanikli dôvody, ktoré viedli k zvereniu detí do náhradnej starostlivosti (spravidla výkon trestu odňatia slobody). Vzniká paradoxná situácia, kde v súvislosti s náhradnou starostlivosťou sú poskytované dávky, ktoré sú rádovo vyššie, než dávky v HN. Podľa nášho názoru môže táto situácia viesť k masívnemu zneužívaniu systému podpory náhradnej starostlivosti tým, že rodiča (či už z vlastného presvedčenia alebo na základe nátlaku úžerníkov) spáchajú trestný čin, za ktorý im bude uložený trest odňatia slobody, deti budú zverené do starostlivosti iných osôb a tie budú profitovať z tejto situácie. Táto situácia môže pretrvávať aj po prepustení rodičov z výkonu trestu. 

Považujeme naše návrhy za súladiace s cieľmi identifikovanými v Programovom vyhlásení vlády v častiach Úlohy verejnej správy:
Chronické protiprávne konania nesmú zostať bez primeranej reakcie štátu. Vláda navrhne opatrenia, na základe ktorých niektoré dávky a iné plnenia od štátu nebudú poskytované osobám dopúšťajúcim sa protiprávnych konaní alebo budú poskytované alternatívnymi formami
Oblasť výchovy a vzdelávania
· Hľadať možnosti zavedenia povinnej prípravy na povolanie do 18 rokov, vrátane možnosti zavedenia povinnej školskej dochádzky do 18. roku veku a vytvárať podmienky pre rozšírenie povinnej predškolskej výchovy. V prípade, že neplnoletá  matka si plní rodičovské povinnosti pred dovŕšením 18 rokov, navrhujeme vypracovať individuálny študijný plán tak, ako to funguje u žiačiek, ktoré si plnia svoje rodičovské povinnosti ešte pred dovŕšením 15 rokov. 

· Vzhľadom k tomu, že povinná školská dochádzka je „povinná,“ navrhujeme zrušiť príspevok za plnenie povinnej školskej dochádzky, prípadne upraviť poberanie tohto príspevku  na učilištiach, aby boli mladí ľudia motivovaní ukončiť si vzdelanie na učňovkách či stredných školách. Navrhujeme zvážiť možnosť preplácania cestovného na základe preukázaných výdavkov, prípadne jeho časti, za podmienky dôsledného plnenia povinnej školskej dochádzky a prípravy na povolanie. 
Oblasť bývania 
Požadujeme definovať rozsah a obsah povinností v oblasti bývania a kompetencií na úrovni orgánov verejnej správy, najmä povinnosti zabezpečenia základných životných podmienok (prístrešie), utváranie podmienok na bývanie a pod., a vytvoriť podmienky pre rozvoj programov prestupného bývania s prvkami riadeného (asistovaného) bývania. 

Odôvodnenie: 

Problematika bývania neprispôsobivých obyvateľov miest a obcí je komplexným problémom, ktorý sa za ostatné dve dekády nepodarilo komplexnejšie vyriešiť. Komplex obsahuje majetkoprávne vysporiadanie pozemkov pre budovanie základnej infraštruktúry, legalizáciu stavieb za predpokladu splnenia zákonných požiadaviek, vypratávanie nelegálne osídľovaného územia a s tým súvisiace práva a povinnosti subjektov verejnej správy atď.
 
Odborná sekcia konštatuje: 

· že situácia v niektorých regiónov v súvislosti s neprispôsobivými osobami dosiahla kritickú úroveň, čo sa stáva živnou pôdou pre extrémizmus a sociálnu patológiu. 

· Rozvojové programy zamerané predovšetkým na MRK by mohli prinášať oveľa výraznejší efekt, ak by boli prijaté vyššie navrhované opatrenia a zároveň neriešenie vyššie uvedených problémov ohrozí naplnenie strategických cieľov SR a záväzkov SR voči EÚ. 

· Cieľom týchto opatrení nemá byť nevyhnutne šetrenie na sociálnych systémoch, preto ak to situácia vo verejných rozpočtoch umožní bude vhodné realokovať prípadné úspory do programov zameraných na aktivizačné a rozvojové programy, mikropôžičky a pod. 
Informácia o rokovaniach o novelizácii zákona o sociálnych službách. 

Dňa 17.7.2012 sa uskutočnilo prvé rokovanie pracovnej skupiny pre prípravu novelizácie zákona o sociálnych službách. Za ZMOS sa rokovania zúčastnili výkonný podpredseda ZMOS  J. Turčány, predsedníčka sekcie sociálnych vecí, marginalizovaných komunít a zdravotníctva  B. Kováčová a riaditeľ legislatívnej sekcie kancelárie ZMOS  B. Konečný. 

Štátny tajomník MPSVR SR  J. Burian definoval základné parametre pre činnosť pracovnej skupiny, účelom ktorej je ponechať priestor na dialóg zainteresovaných strán, hľadanie optimálneho kompromisu pre riešenie problémov sociálnych služieb s tými subjektmi, ktorých sa uvedená problematika týka. Návrhy zmien a úprav zákona by mali vychádzať z reálneho stavu verejných financií, ktorý momentálne nezakladá predpoklad zvyšovania zdrojov na sociálne služby. Cieľom rezortu je štandardizovať úroveň poskytovania sociálnych služieb, prehodnotiť formuláciu a obsah ekonomicky oprávnených nákladov tak, aby boli jednoznačnejšie. Prioritou je „upratanie“ v celom sociálnom systéme, vrátane sociálnych služieb. 

Očakáva, že rezort a pracovná skupina v tomto zložení do polovice novembra vypracuje a prerokuje návrhy zmien. Následne sa prerokujú v užšej skupine. Predstavil novú generálnu riaditeľku sekcie Nadeždu Šebovú. Odporučil, aby rokovanie v pracovnej skupine bolo o jednej, dvoch dopredu dohodnutých témach (okruhoch tém). Štátny tajomník taktiež informoval o tom, že aj na základe upozornenia ZMOS prehodnocuje projekt podpory zamestnanosti prostredníctvom podpory opatrovateľskej služby. V rámci vyjadrení prítomných boli nastolené otázky, resp. návrhy a postoje týkajúce sa financovania, fiškálnej decentralizácie, kompetencií územnej samosprávy (neverejní poskytovatelia), požiadavky na prehodnotenie a nastavenie filozofie, doplnenie zloženia skupiny o zástupcu MF SR a MZ SR (JDS). Otázky na to, či prezentované a prerokované stanoviská v minulých obdobiach zostávajú platné alebo sa začína odznova, či pôjde o novelu alebo nový zákon. Predstavitelia samosprávnych krajov predstavili svoj návrh zmien zákona.
Stanovisko ZMOS prezentoval výkonný podpredseda ZMOS J. Turčány:

1. Upozornil predstaviteľov rezortu, že nakoľko v roku 2012 nebude vypracovaná veľká systémová novela zákona (bola to zásadná požiadavka ZMOS) bude potrebné vyriešiť otázku financovania cez kapitolu VPS aj pre rok 2013 v objeme cca 50 mil. euro. Zároveň upozornil na dopad tých ustanovení zákona, ktoré mali odloženú účinnosť a začnú platiť od 1.1.2013, najmä povinnosť obcí poskytnúť alebo zabezpečiť poskytnutie služby do 60 dní a zabezpečiť zvýšené personálne štandardy pre zamestnancov.

2. Podľa vývoja situácie navrhol úzke spoločné rokovania k návrhu zákona aj priebežne, nielen v novembri 2012.

3. Pre ZMOS je dôležité, aby sa „dom začal stavať od základu“, teda aby sa prehodnotili kompetencie, to či sa jedná o originálnu pôsobnosť obce alebo prenesený výkon štátnej správy. Súčasný právny stav je taký, že ide o originálnu pôsobnosť obcí a VÚC, ale financovanie je nastavené akoby na prenesený výkon štátnej správy. Toto spôsobil nový zákon 448/2008 Z. z. a jeho nová filozofia, ktorá zmenila pôsobnosť obce na povinnosť poskytnutia alebo zabezpečenia poskytnutia služby. V podmienkach obcí práve táto legislatívna zmena spôsobuje problémy s vykonateľnosťou niektorých ustanovení zákona a naplnením charakteru originálnej povinnosti v inom území obce.

4. Až následne (súbežne) je potrebné otvoriť otázku financovania.

Prítomní sa zhodli na tom, že prioritným východiskom je nastavenie kompetencií (resp. pôsobností) a financovania medzi zodpovedné subjekty (miestna územná samospráva, VÚC, štát). Až následne bude možné formulovať ďalšie obsahové zmeny. 

Slovami generálnej riaditeľky Šebovej boli prítomní informovaní, že sa v zásade ide rokovať odznova, nastavenie kompetencií a pôsobností bude predmetom samostatného rokovania. 

ZMOS a VÚC boli vyzvaní na predloženie návrhov základných východísk a predstáv o fungovaní systému. 

Rade sa odporúča nadviazať na predchádzajúce uznesenia vo veci rozdelenia kompetencií a financovania v sociálnych službách. Formulácia povinností by mal byť vyjadrená spôsobom, ktorý by mal byť vykonateľný v každej obci/meste. 

Strategický dokument ZMOS k sociálnej problematike 
Príprava

Strategický dokument k problematike MRK

Opatrenia  sekcie sociálnych vecí Rady ZMOS na riešenie problematiky marginalizovaných skupín obyvateľov
Návrh záverov a odporúčaní odbornej sekcie Rady ZMOS pre orgány ZMOS

Sekcia sociálnych vecí, marginalizovaných komunít a zdravotníctva a stála pracovná skupina pre marginalizované komunity v nadväznosti na priority a závery 23. snemu ZMOS, prednesené diskusné príspevky a návrhy zo snemov regionálnych združení miest a obcí navrhuje Rade ZMOS prijať nasledovné uznesenia:

Návrh uznesenia Rady ZMOS

Rada ZMOS  žiada vládu SR:

· uložiť príslušným ministrom úlohu prerokovať zo zástupcami ZMOS okruhy problémov a návrhy ich riešení v súvislosti s neprispôsobivými obyvateľmi a pripraviť a predložiť do legislatívneho procesu návrhy zákonov v nadväznosti na výsledky rokovaní, 

· určiť zodpovednú osobu za koordináciu krokov smerujúcich k riešeniu problémov s neprispôsobivými obyvateľmi,

· odporučiť (zastupujúcemu) generálnemu prokurátorovi prerokovať so zástupcami ZMOS skúsenosti s postupmi prokurátorov pri objasňovaní niektorých trestných činov páchaných neprispôsobivými obyvateľmi“.

K informácii z rokovaní o novelizácii zákona o sociálnych službách 

Rada ZMOS  berie na vedomie:

informáciu o prvých rokovaniach k novelizácii zákona o sociálnych službách

ukladá:

 zástupcom ZMOS v pracovnej skupine presadzovať zámery a ciele v rozsahu schválenom v predchádzajúcich uzneseniach Rady ZMOS k novelizácii zákona o sociálnych službách.“

Ako podkladový materiál pre rokovania príslušné odborné sekcie Rady ZMOS a stála pracovná skupina pre MRK identifikovali tieto najzávažnejšie problémové okruhy a navrhujú zároveň ich možné riešenia: 
 Návrh opatrení v oblasti trestného práva, priestupkov a vymožiteľnosti práva:
Je potrebné okamžite konzekventne riešiť problematiku vymožiteľnosti práva a nastolenia verejného poriadku aj voči neprispôsobivým obyvateľom obcí najmä: 

· Trestný poriadok
 by mal byť uplatňovaný rovnako, bez ohľadu na sociálny status páchateľa. Trestné stíhanie voči osobám, u ktorých je podozrenie, že páchajú trestné činy by nemalo byť formálne zastavované napr. s odôvodnením, že je to spôsob života bežný v danej komunite. V tejto oblasti majú členovia ZMOS skúsenosti, že pri posudzovaní trestnosti činu nie je realizovaný jednotný prístup. Ide najmä trestný čin ohrozovania mravnej výchovy mládeže podľa § 211 TZ
, trestný čin sexuálneho zneužívania podľa § 201 TZ a trestný čin úžery  podľa § 235 TZ a viesť o týchto trestných činoch štatistiky.

Odôvodnenie: 

Nevyšetrovanie, resp. laxný prístup kompetentných orgánov k objasňovaniu trestných činov páchaných neprispôsobivými páchateľmi demoralizuje spoločnosť. V niektorých oblastiach sa tým podporuje rozvoj sociálnej patológie. Právo na bezpečné prostredie a verejný poriadok, či vymožiteľnosť práva sa stáva v niektorých obciach skôr teoretickým pojmom. 

· zaviesť alternatívnu sankciu povinnej práce v prípade spáchania priestupku, resp. iného správneho deliktu. Ak by osoba odmietla vykonávať povinnú prácu, ktorú by zabezpečil obvodný úrad s územnou pôsobnosťou k miestu trvalého pobytu páchateľa:

Variant a) 

dopustila by sa trestného činu marenia úradného rozhodnutia podľa § 348 TZ (z uvedeného dôvodu by § 348 TZ bol novelizovaný).

Variant b)

nastúpili by klasické právne prostriedky na vymožiteľnosť finančných sankcií s tým, že osoba, ktorá odmietla nahradiť spáchanú škodu, by bola vyradená z evidencie uchádzačov o výkon aktivačných prác na dobu troch mesiacov, tak ako je to pri odmietnutia spolupráce s ÚPSVaR pri evidencii nezamestnaných.

Variant c) 

finančná sankcia by sa zákonne definovaným spôsobom transformovala na „krátkodobý trest odňatia slobody“
Odôvodnenie: 

Pretrvávajúca faktická priestupková imunita poberateľov dávok v hmotnej núdzi a neefektívnosť ukladania sankcie destabilizuje právny štát v základoch, spočívajúce priestupky sú prekážkou pre potenciálne prijatie zamestnania. Sankcie za priestupky ukladané poberateľom dávok už dávno stratili svoje hlavné funkcie, najmä výchovnú, preventívnu a ochrannú. Trestný zákon by mal zohľadňovať spoločenskú nebezpečnosť priestupku a nesplnenej sankcie v novo definovanej skutkovej podstate trestného činu tak, aby za takýto skutok bolo možné uložiť i trest odňatia slobody, alternatívne trest povinnej práce. Podľa našich analýz trest povinnej práce je možné v súlade s medzinárodnými záväzkami a Ústavou SR uložiť páchateľovi, ktorému možno uložiť za spáchaný trestný čin trest odňatia slobody. 

· Po dohode s MŠVVŠ SR normatívne určiť počet neospravedlnených hodín, ktoré by boli považované za trestný čin, napr.: ak sa priestupok súvisiaci s povinnou školskou dochádzkou opakuje 2x po sebe, ďalšie zanedbávanie povinnej školskej dochádzky sa už bude kvalifikovať ako trestný čin a zabezpečiť dôslednú aplikáciu záväzných limitov v praxi

Rozsah postihov za neospravedlnené hodiny v školskom roku:

14 – 60 hodín




dohľad nad rodinou (SPO)

60 – 100 hodín




priestupok

Viac ako 100 hodín


   
trestný čin

· zaviesť v § 60 ods. 1 zákona č. 372/1990 Zb. oprávnenie policajta vstúpiť na pozemok pri podozrení z páchania priestupku osobou, ktorá sa na pozemku nachádza. 

Odôvodnenie: 

v súčasnosti nemajú orgány objasňujúce priestupky oprávnenie vstúpiť na pozemok a jediná možnosť objasnenia priestupku je tzv. cez plot. Keďže pri niektorých skutkoch nie je možné uplatniť objektívnu zodpovednosť vlastníka nehnuteľnosti a musí byť objasnený konkrétny páchateľ, stávajú sa niektoré priestupky páchané (rušenie nočného pokoja, pálenie káblov, prípadne biomasy na pozemkoch a pod.) na súkromných pozemkoch neobjasniteľné. 

Naše požiadavky sú v súlade s cieľmi identifikovanými v Programovom vyhlásení vlády najmä v častiach Úlohy verejnej správy, Súdnictvo a Vnútorný poriadok a bezpečnosť:

· Chronické protiprávne konania nesmú zostať bez primeranej reakcie štátu. Vláda navrhne opatrenia, na základe ktorých niektoré dávky a iné plnenia od štátu nebudú poskytované osobám dopúšťajúcim sa protiprávnych konaní alebo budú poskytované alternatívnymi formami.  

· Vláda sa bude cielenými úpravami v oblasti trestnej politiky usilovať o to, aby bolo možné účinne a rýchlo postihovať trestné  činy, aby sa zvyšovala autorita súdov a obmedzovali sa obštrukcie zo strany obvinených. Úprave trestných sadzieb bude predchádzať dôsledné štatistické analyzovanie udelených trestov a vývoja trestnej  činnosti. V rámci analyzovania možností zlepšenia situácie v oblasti väzenstva sa rezort spravodlivosti osobitne zameria na otázku možností ukladania alternatívnych trestov. V oblasti ochrany rodiny vláda nanovo definuje priestor na intervencie štátu.

· Každý demokratický a právny štát chráni vnútorný poriadok a bezpečnosť ako dôležité atribúty budovania usporiadanej spoločnosti, v ktorej sa nezákonnosť nahrádza dodržiavaním zákona a kde sú chránené životy, zdravie, majetok, práva a slobody občanov. Vláda považuje za prvoradé presviedčať svojimi  činmi obyvateľov Slovenska o schopnosti štátu budovať stabilnú a usporiadanú spoločnosť. Bude viesť policajtov k tomu, aby výkon  činnosti uskutočňovali ako službu verejnosti na jednej strane a nekompromisný postup voči porušovateľom zákona na strane druhej.  

· Vláda urobí maximum pre bezpečnosť a ochranu obyvateľov a ich rodín, pokojný život v obciach a mestách, pričom nadviaže na pozitívne výsledky z rokov 2006 až 2010. Bude klásť dôraz na znižovanie všetkých druhov kriminality a zvyšovanie jej objasnenosti. Vzrastie počet policajtov v základných útvaroch, lebo sa ukazuje, že vyšší počet policajtov na uliciach prispieva k zníženiu kriminality a nehodovosti na cestách. V tejto súvislosti vláda posilní najmä útvary dopravnej a poriadkovej polície, ako aj rady vyšetrovateľov.

Návrh opatrení v oblasti prevencie rozvoja delikvencie a posilňovania k rodičovským povinnostiam

· Vytvoriť legislatívne a finančné podmienky zriaďovania centier 
, ktoré budú poskytovať programy pre maloletých páchateľov a ich rodičov po určenú dobu v záujme posilnenia zodpovedného prístupu k povinnostiam rodičov a prevencie rozvoja sociálnej patológie delikventných mladistvých v ohrozených rodinách. Ide o tzv. režimové opatrenie, teda rodina (nie len samotný páchateľ), sa dostane do určitého sprísneného režimu počas, počas ktorého sa budú rodine a páchateľovi poskytovať odborné služby za účelom upustenia od trestnej/priestupkovej činnosti a posilnenia kontrolných a výchovných funkcií rodiny a rodičovských zručností. 

Odôvodnenie: 

Našim cieľom je v prípadoch ak sa maloletá osoba dopustí priestupku alebo trestného činu a nedôjde k uloženiu ochrannej výchovy, príp. trestu odňatia slobody, pozastaviť vyplácanie dávky na výchovu dieťaťa
 a vyplácať túto dávku novovytvoreným centrám 3) (,ktoré by zriaďoval štát). Rodič a dieťa by sa museli zúčastňovať po dobu určenú zákonom na programe tohto centra, a to po dobu:

v prípade spáchania priestupku




3 mesiac

v prípade spáchania trestného činu (resp. činu inak trestného)
6 mesiacov

· Vytvoriť podmienky pre vymožiteľnú náhradu škody spôsobenej trestným činom alebo priestupkom aj u poberateľov dávky pomoci v hmotnej núdzi.

Považujeme naše návrhy za súladiace s cieľmi identifikovanými v Programovom vyhlásení vlády v častiach Rodina – základná bunka určujúca kvalitu života a Úlohy verejnej správy:

· podporí terénne opatrenia smerujúce k stabilizovaniu pomerov v sociálne odkázaných rodinách, 

· podporí ochranu maloletých tak, aby sa v  čo najširšom meradle uplatňovala zásada, podľa ktorej má každé dieťa od narodenia vyrastať v prirodzenom rodinnom prostredí,  

· vyhýbať sa umiestňovaniu detí do ústavnej starostlivosti ako najkrajnejšiemu riešeniu a preto podrobí odbornej analýze procesné predpisy a predpisy rodinného práva v častiach týkajúcich sa umiestňovania detí do náhradnej rodinnej starostlivosti,

· Chronické protiprávne konania nesmú zostať bez primeranej reakcie štátu. Vláda navrhne opatrenia, na základe ktorých niektoré dávky a iné plnenia od štátu nebudú poskytované osobám dopúšťajúcim sa protiprávnych konaní alebo budú poskytované alternatívnymi formami. 
Návrh opatrení v oblasti sociálnych dávok financovaných zo štátneho rozpočtu

· Bezpodmienečne zvýšiť adresnosť poskytovania dávok sociálnej pomoci a štátnej sociálnej podpory.

· V prípade podozrenia z neúčelnosti poskytovania dávky zahrnúť pod inštitút osobitného príjemcu/osobitných príjemcov/ všetky štátom vyplácané dávky v okruhu spoločne posudzovaných osôb. 

· vypustenie povinnosti obce podľa § 65 zákona č. 305/2005 Z. z.  prispievať z rozpočtu obce na tvorbu úspor detí s nariadenou náhradnou starostlivosťou. 

Odôvodnenie: 

· Systém poskytovania dávky v hmotnej núdzi a štátnych sociálnych dávok považujeme za neadresný a neprispôsobivými osobami (no nie len nimi) často zneužívaný. Nástroje sociálnej politiky tak napĺňajú len jednu zo svojich úloh a to redistribučnú. Ich poslanie pozitívne vplývať na zmenu správania sa adresátov, či posilňovanie spoločensky žiaduceho správania sa neplnia.  

· Povinnú tvorbu úspor považujeme pre obce s vysokým počtom príslušníkov MRK (prípadne iných sociálne slabších skupín obyvateľov) v dnešnej zlej finančnej situácii za takmer likvidačné, nehovoriac o tom, že je to nespravodlivé voči rodičom detí, ktoré sa o svoje deti riadne starajú a obec im neprispieva na starostlivosť žiadnymi finančnými prostriedkami. Pritom mnohí z nich aj v našom regióne majú možno nižší príjem, ako tí, ktorí žijú zo sociálnych dávok.  

Z uvedených dôvodov navrhujeme: 

· ponechanie základného nastavenia sociálneho systému na dve základné oblasti a rodičovský príspevok:

4. Dávka v hmotnej núdzi

4.1. Základná dávka (občan ju dostane vždy, ak sa ocitne v hmotnej núdzi)

4.2. Aktivačný príspevok. Občan bude mať nárok na výkon aktivačných prác napr. v rozsahu 4 hodín denne

4.3. Príspevok na bývanie (podmienený splnením podmienok. Je nevyhnutné legálne ustanoviť povinnosť preukázať použitie príspevku za predchádzajúci mesiac – takéto riešenie je nutné z dôvodu častého zneužívania tohto príspevku na iné účely.)

5. Dávka na výchovu dieťaťa

5.1. Príspevok pre dieťa

5.2. Príspevok pri narodení dieťaťa

6. Rodičovský príspevok

Podrobnejšie k jednotlivým nástrojom:

K 1. Dávka v hmotnej núdzi

· Navrhujeme obmedzenie výšky dávky v hmotnej núdzi (súčet jej troch zložiek) a to do stanoveného rozsahu (napr.70% čistej minimálnej mzdy). Nie je možné, aby príjem zo sociálneho systému bol vyšší ako ten, ktorý je možný získať prácou. Osobitne bude riešený príspevok  na pohreb a iné dávky (napríklad problematika osôb, ktoré nemôžu pracovať zo zdravotných dôvodov a ďalšie). Princíp musí ale ostať rovnaký. 

· Základná dávka nebude podliehať exekúcii. Všetky ostatné príspevky, ktoré občan dostane (aktivačný príspevok, príjem z prác vykonaných mimo pracovného pomeru), bude možné postihnúť exekučným konaním. Príspevok na bývanie bude exekvovať na dlhy na platbách spojených s bývaním. 

K 1.2 Aktivačný príspevok

· Uzákoniť možnosť vykonávať aktivačné práce nie len pre obec, ale aj pre ďalšie štátne inštitúcie ako aj právnické osoby vykonávajúce činnosti vo verejnom záujme. Je nevyhnutná dôsledná kontrola vykonávania činností. 

· Príjem z aktivačného príspevku by podliehal možnosti exekučných zrážok. V súčasnosti nie je možné siahnuť na dávku, to vedie k zneužívaniu.

· Uzákoniť povinnosť zúčastňovať sa aktivačných prác – ponúknutú prácu bude možné odmietnuť len vo výnimočných prípadoch. V prípade odmietnutia aktivačnej práce by občan dostával len základnú dávku.

· Realizátor aktivačných činností by mal mať možnosť ovplyvniť výšku poskytovanej dávky v závislosti od kvality vykonávanej činnosti a disciplíny aktivovaného. 

· Vypustiť ustanovenie § 7 písm. f) 599/2003 Z.z. zákona č. o nepriaznivom stave občana a následnom poskytnutí ochranného príspevku (63,07€ mesačne). Pracujúci občan pri PN stráca na príjme napriek tomu, že si na nemocenské a zdravotné poistenie prispieva zo svojej mzdy – naopak nezamestnaný si polepší. Osoby na aktivačných prácach zneužívajú toto ustanovenie tak, že po nástupe na aktivačnú činnosť sú práce neschopní a následne im je po splnení podmienok priznaný ochranný príspevok v tej istej výške ako keby sa aktivačných prác zúčastňovali a po ukončení aktivačnej činnosti sa to opakuje. 

K 1.3 Príspevok na bývanie

· Uzákoniť možnosť poskytnutia príspevku na bývanie vlastníkovi resp. správcovi obecných nájomných bytov do výšky nájomného, resp. max do výšky príspevku na bývanie. Vyplácanie príspevku na bývanie podľa skutočných nákladov (zdokladovanie platby každý mesiac). Z príspevku na bývanie povinne prednostne uhrádzať všetky platby za služby spojené s bývaním (TKO, daň z nehnuteľnosti). Výplata príspevku na bývanie by bola podmienená zdokladovaním splnenia všetkých záväzkov voči samospráve, ktoré súvisia s bývaním. Príspevok na bývanie môže byť upravený aj mimo zákona o dávkach v hmotnej núdzi. 

K 2. Dávka na výchovu dieťaťa

táto dávka by patrila dieťaťu, rodičia ju len spravujú
. Správa tejto dávky by bola prenositeľná. V prípade neúčelného využitia bude môcť s touto dávkou hospodáriť aj iná osoba (obdoba osobitného príjemcu) s tým, že bude preukázateľné využívaná v prospech dieťaťa.
 Dávka by pozostávala z dvoch častí, prvá časť by zodpovedala v súčasnosti poskytovanému prídavku na dieťa a alikvotnej časti dávky v hmotnej núdzi na konkrétne dieťa. 

K 2.1 Príspevok pre dieťa:

Príspevok pre dieťa dostane každá neplnoletá osoba. Jej výška bude odstupňovaná podľa veku a podľa stupňa štúdia, ktorý neplnoleté dieťa navštevuje tak, aby bolo pre rodinu motivujúce podporovať dieťa v príprave na povolanie. 

K 2.2 Príspevok pri narodení dieťaťa:

Navrhujeme ponechať príspevky pri narodení 1. – 3 dieťaťa. Podmienky ale navrhujeme upraviť nasledovne:

3. Dieťa:  

Pevná suma, za podmienky, že matka dosiahne vek: 18 rokov. (V súčasnosti je zákon
 zle naformulovaný a príspevok často dostávajú aj rodičia, ktorí nedosiahnu vek 18 rokov. – absencia druhej funkcie nástrojov sociálnej politiky

4. na 2 a 3. dieťa: 

Matka vo veku najmenej 18 rokov. Aspoň jeden z rodičov, vykonáva prácu (resp. platí si poistné) po dobu určenú zákonom. 

V prípade nezodpovedného prístupu k výchove a starostlivosti o nezaopatrené dieťa  navrhujeme povinnosť poskytnúť dávku na výchovu dieťaťa iba vecnou formou prostredníctvom inštitútu osobitného príjemcu (ošatenie, strava, cestovné, lieky, hygienické potreby a ďalšie nevyhnutné potreby dieťaťa), pokiaľ sa pomery v rodine v starostlivosti o dieťa neupravia. 

K 3. Rodičovský príspevok

Rodičovský príspevok je štátna sociálna dávka, ktorou štát prispieva rodičovi na zabezpečovanie riadnej starostlivosti o dieťa do troch rokov veku dieťaťa.

Navrhujeme tento príspevok poukázať na účet inštitútu osobitného príjemcu, pokiaľ rodič riadne nezabezpečuje výchovu dieťaťa po opakovaných šetreniach. 

Inštitút osobitného príjemcu

· Realizovať inštitút osobitného príjemcu pre všetky problémové, neprispôsobivé  a sociálne najslabšie rodiny, v ktorých sa vyskytujú patologické javy (neplatenie nájomného, úžera, zanedbávanie rodičovských povinností, záškoláctvo, žobranie, alkoholizmus, toxikománia , kriminalita maloletých).

· Do inštitútu osobitného príjemcu povinne zaradiť všetky štátne sociálne dávky u tých rodín, kde využitie týchto dávok nespĺňa svoj účel, teda vrátane všetkých dávok štátnej sociálnej podpory (prídavok na dieťa, rodičovský príspevok, príspevok pri narodení dieťaťa). 

· V prípadoch, kde je už zavedený inštitút osobitného príjemcu na niektorý typ dávky, rozšíriť osobitného príjemcu na všetky typy dávok poskytované ÚPSVaR. Uzákoniť povinnosť/možnosť, aby v rámci výkonu inštitútu osobitného príjemcu mohli byť prednostne uhradené všetky záväzky, ktoré vyplývajú občanovi voči samospráve a iným štátnym inštitúciám (nájom, TKO, daň z nehnuteľnosti, záväzky z minulých období, platba výživného...). Navrhované opatrenie je z dôvodu, že v rámci inštitútu nie je možné legálne uhrádzať tieto záväzky (len so súhlasom občana). Pritom, ak si takýto občan neplní svoje povinnosti (vyššie spomenuté platby), dostáva sa do sociálnej pasce – hrozba exekúcie, strata bývania, ďalšie na to nadväzujúce veci, ako je zanedbávanie výchovy detí – trestný čin). 

· Navrhujeme zaviesť možnosť, že v prípade žiadosti oprávnenej osoby o zmenu spôsobu vyplácania rodičovského príspevku, platiteľ by bol povinný jej žiadosti vyhovieť. Podľa súčasnej právnej úpravy platiteľ poukazuje prídavok na dieťa a rodičovský príspevok oprávnenej osobe na účet v banke alebo v pobočke zahraničnej banky v Slovenskej republike, alebo  na žiadosť oprávnenej osoby sa vypláca v hotovosti. 

· Navrhujeme nad rámec súčasného stavu zvýšiť prepojenosť poskytovania dávok v závislosti od plnenia preventívnych a povinných zdravotných vyšetrení najmä vo vzťahu k deťom a matkám. 

· Navrhujeme zvážiť možnosť zavedenia skutkovej podstaty trestného činu zneužívania sociálnych dávok. 

· Poberateľ dávky, ktorej výplata je realizovaná cez osobitného príjemcu musí pociťovať prísnejšie podmienky takéhoto opatrenia. Je preto potrebné zvážiť režimové opatrenia pre poberateľa, prípadne časť dávky vyčleniť na správu jej poskytovania vecnou formou. 

Príspevky poskytované v rámci náhradnej starostlivosti: 

Upraviť podmienky poskytovania príspevkov podľa zákona č. 627/2005 Z.z.

Zaznamenali sme, zatiaľ sporadické prípady zneužívania príspevkov, ktoré sú vyplácané osobám zabezpečujúcim náhradnú starostlivosť (spravidla z okruhu príbuzných) aj po tom, čo zanikli dôvody, ktoré viedli k zvereniu detí do náhradnej starostlivosti (spravidla výkon trestu odňatia slobody). Vzniká paradoxná situácia, kde v súvislosti s náhradnou starostlivosťou sú poskytované dávky, ktoré sú rádovo vyššie, než dávky v HN. Podľa nášho názoru môže táto situácia viesť k masívnemu zneužívaniu systému podpory náhradnej starostlivosti tým, že rodiča (či už z vlastného presvedčenia alebo na základe nátlaku úžerníkov) spáchajú trestný čin, za ktorý im bude uložený trest odňatia slobody, deti budú zverené do starostlivosti iných osôb a tie budú profitovať z tejto situácie. Táto situácia môže pretrvávať aj po prepustení rodičov z výkonu trestu. 

Považujeme naše návrhy za súladiace s cieľmi identifikovanými v Programovom vyhlásení vlády v častiach Úlohy verejnej správy:
Chronické protiprávne konania nesmú zostať bez primeranej reakcie štátu. Vláda navrhne opatrenia, na základe ktorých niektoré dávky a iné plnenia od štátu nebudú poskytované osobám dopúšťajúcim sa protiprávnych konaní alebo budú poskytované alternatívnymi formami
Oblasť výchovy a vzdelávania
· Hľadať možnosti zavedenia povinnej prípravy na povolanie do 18 rokov, vrátane možnosti zavedenia povinnej školskej dochádzky do 18. roku veku a vytvárať podmienky pre rozšírenie povinnej predškolskej výchovy. V prípade, že neplnoletá  matka si plní rodičovské povinnosti pred dovŕšením 18 rokov, navrhujeme vypracovať individuálny študijný plán tak, ako to funguje u žiačiek, ktoré si plnia svoje rodičovské povinnosti ešte pred dovŕšením 15 rokov. 

· Vzhľadom k tomu, že povinná školská dochádzka je „povinná,“ navrhujeme zrušiť príspevok za plnenie povinnej školskej dochádzky, prípadne upraviť poberanie tohto príspevku  na učilištiach, aby boli mladí ľudia motivovaní ukončiť si vzdelanie na učňovkách či stredných školách. Navrhujeme zvážiť možnosť preplácania cestovného na základe preukázaných výdavkov, prípadne jeho časti, za podmienky dôsledného plnenia povinnej školskej dochádzky a prípravy na povolanie. 
Oblasť bývania 
Požadujeme definovať rozsah a obsah povinností v oblasti bývania a kompetencií na úrovni orgánov verejnej správy, najmä povinnosti zabezpečenia základných životných podmienok (prístrešie), utváranie podmienok na bývanie a pod., a vytvoriť podmienky pre rozvoj programov prestupného bývania s prvkami riadeného (asistovaného) bývania. 

Odôvodnenie: 

Problematika bývania neprispôsobivých obyvateľov miest a obcí je komplexným problémom, ktorý sa za ostatné dve dekády nepodarilo komplexnejšie vyriešiť. Komplex obsahuje majetkoprávne vysporiadanie pozemkov pre budovanie základnej infraštruktúry, legalizáciu stavieb za predpokladu splnenia zákonných požiadaviek, vypratávanie nelegálne osídľovaného územia a s tým súvisiace práva a povinnosti subjektov verejnej správy atď.
 
Odborná sekcia konštatuje: 

· že situácia v niektorých regiónov v súvislosti s neprispôsobivými osobami dosiahla kritickú úroveň, čo sa stáva živnou pôdou pre extrémizmus a sociálnu patológiu. 

· Rozvojové programy zamerané predovšetkým na MRK by mohli prinášať oveľa výraznejší efekt, ak by boli prijaté vyššie navrhované opatrenia a zároveň neriešenie vyššie uvedených problémov ohrozí naplnenie strategických cieľov SR a záväzkov SR voči EÚ. 

· Cieľom týchto opatrení nemá byť nevyhnutne šetrenie na sociálnych systémoch, preto ak to situácia vo verejných rozpočtoch umožní bude vhodné realokovať prípadné úspory do programov zameraných na aktivizačné a rozvojové programy, mikropôžičky a pod. 
Informácia o rokovaniach o novelizácii zákona o sociálnych službách. 

Dňa 17.7.2012 sa uskutočnilo prvé rokovanie pracovnej skupiny pre prípravu novelizácie zákona o sociálnych službách. Za ZMOS sa rokovania zúčastnili výkonný podpredseda ZMOS  J. Turčány, predsedníčka sekcie sociálnych vecí, marginalizovaných komunít a zdravotníctva  B. Kováčová a riaditeľ legislatívnej sekcie kancelárie ZMOS  B. Konečný. 

Štátny tajomník MPSVR SR  J. Burian definoval základné parametre pre činnosť pracovnej skupiny, účelom ktorej je ponechať priestor na dialóg zainteresovaných strán, hľadanie optimálneho kompromisu pre riešenie problémov sociálnych služieb s tými subjektmi, ktorých sa uvedená problematika týka. Návrhy zmien a úprav zákona by mali vychádzať z reálneho stavu verejných financií, ktorý momentálne nezakladá predpoklad zvyšovania zdrojov na sociálne služby. Cieľom rezortu je štandardizovať úroveň poskytovania sociálnych služieb, prehodnotiť formuláciu a obsah ekonomicky oprávnených nákladov tak, aby boli jednoznačnejšie. Prioritou je „upratanie“ v celom sociálnom systéme, vrátane sociálnych služieb. 

Očakáva, že rezort a pracovná skupina v tomto zložení do polovice novembra vypracuje a prerokuje návrhy zmien. Následne sa prerokujú v užšej skupine. Predstavil novú generálnu riaditeľku sekcie Nadeždu Šebovú. Odporučil, aby rokovanie v pracovnej skupine bolo o jednej, dvoch dopredu dohodnutých témach (okruhoch tém). Štátny tajomník taktiež informoval o tom, že aj na základe upozornenia ZMOS prehodnocuje projekt podpory zamestnanosti prostredníctvom podpory opatrovateľskej služby. V rámci vyjadrení prítomných boli nastolené otázky, resp. návrhy a postoje týkajúce sa financovania, fiškálnej decentralizácie, kompetencií územnej samosprávy (neverejní poskytovatelia), požiadavky na prehodnotenie a nastavenie filozofie, doplnenie zloženia skupiny o zástupcu MF SR a MZ SR (JDS). Otázky na to, či prezentované a prerokované stanoviská v minulých obdobiach zostávajú platné alebo sa začína odznova, či pôjde o novelu alebo nový zákon. Predstavitelia samosprávnych krajov predstavili svoj návrh zmien zákona.
Stanovisko ZMOS prezentoval výkonný podpredseda ZMOS J. Turčány:

5. Upozornil predstaviteľov rezortu, že nakoľko v roku 2012 nebude vypracovaná veľká systémová novela zákona (bola to zásadná požiadavka ZMOS) bude potrebné vyriešiť otázku financovania cez kapitolu VPS aj pre rok 2013 v objeme cca 50 mil. euro. Zároveň upozornil na dopad tých ustanovení zákona, ktoré mali odloženú účinnosť a začnú platiť od 1.1.2013, najmä povinnosť obcí poskytnúť alebo zabezpečiť poskytnutie služby do 60 dní a zabezpečiť zvýšené personálne štandardy pre zamestnancov.

6. Podľa vývoja situácie navrhol úzke spoločné rokovania k návrhu zákona aj priebežne, nielen v novembri 2012.

7. Pre ZMOS je dôležité, aby sa „dom začal stavať od základu“, teda aby sa prehodnotili kompetencie, to či sa jedná o originálnu pôsobnosť obce alebo prenesený výkon štátnej správy. Súčasný právny stav je taký, že ide o originálnu pôsobnosť obcí a VÚC, ale financovanie je nastavené akoby na prenesený výkon štátnej správy. Toto spôsobil nový zákon 448/2008 Z. z. a jeho nová filozofia, ktorá zmenila pôsobnosť obce na povinnosť poskytnutia alebo zabezpečenia poskytnutia služby. V podmienkach obcí práve táto legislatívna zmena spôsobuje problémy s vykonateľnosťou niektorých ustanovení zákona a naplnením charakteru originálnej povinnosti v inom území obce.

8. Až následne (súbežne) je potrebné otvoriť otázku financovania.

Prítomní sa zhodli na tom, že prioritným východiskom je nastavenie kompetencií (resp. pôsobností) a financovania medzi zodpovedné subjekty (miestna územná samospráva, VÚC, štát). Až následne bude možné formulovať ďalšie obsahové zmeny. 

Slovami generálnej riaditeľky Šebovej boli prítomní informovaní, že sa v zásade ide rokovať odznova, nastavenie kompetencií a pôsobností bude predmetom samostatného rokovania. 

ZMOS a VÚC boli vyzvaní na predloženie návrhov základných východísk a predstáv o fungovaní systému. 

Rade sa odporúča nadviazať na predchádzajúce uznesenia vo veci rozdelenia kompetencií a financovania v sociálnych službách. Formulácia povinností by mal byť vyjadrená spôsobom, ktorý by mal byť vykonateľný v každej obci/meste. 

�	 Zákon č. 301/2005 Z.z. trestný poriadok v aktuálnom znení (ďalej ako „trestný  poriadok“ alebo „TP“).


�	 Zákon č. 300/2005 Z.z. trestný zákon v aktuálnom znení (ďalej ako „trestný zákon“ alebo „TZ“).


�	 Tieto centrá navrhujeme zriadiť ako samostatnú právnu, finančnú a personálnu entitu, ktorá, ak je to vhodné, môže byť lokalizovaná pri komunitných centrách (ktorých vznik predpokladá národný plán reforiem), či školách a pod...
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�	Tento princíp pritom upravuje už súčasná legislatíva. Podľa § 28 ods. 1 písm. c) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov, súčasťou rodičovských práv a povinností je najmä správa majetku maloletého dieťaťa.


�	Pozri návrh niektorých opatrení na zníženie kriminality neplnoletých osôb. 


�	Zákon č. 235/1998 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa, o príspevku rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá a ktorým sa menia ďalšie zákony.
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