1. Výška príspevku na § 50j

Mesačná výška príspevku na jedno vytvorené pracovné miesto je 95% z celkovej ceny práce zamestnanca, najviac vo výške celkovej ceny práce vypočítanej zo sumy dvojnásobku životného minima poskytovaného jednej plnoletej fyzickej osobe platnej k prvému dňu kalendárneho mesiaca, za ktorý sa príspevok poskytuje.
Životné minimum pre jednu plnoletú fyzickú osobu od 1.7.2012 (Opatrenie MPSVR SR      o úprave súm životného minima) je 194,58 €.

· dvojnásobok sumy životného minima = 389,16 € 
· celková suma preddavku na poistné na zdravotné poistenie, poistného na sociálne poistenie a príspevku na starobné dôchodkové sporenie platených zamestnávateľom = 136,95 €.

Celková cena práce vypočítaná zo sumy dvojnásobku životného minima = 526,11 €, čo je maximálna možná výška príspevku na 1 PM/1mesiac. 

Poznámka: 

Uvedená suma je všeobecná pre všetky oprávnené subjekty zo zákona. Pri obciach a samosprávnych krajoch sú odvody platené zamestnávateľom  nižšie o 0,25 % (0,97 €), nakoľko tieto subjekty neplatia odvod do garančného fondu.     
2. Dĺžka poskytovania príspevku 

2.1
Zamestnávateľovi (§ 50j ods. 3 písm. a) až d) zákona o službách zamestnanosti) úrad poskytuje príspevok mesačne na základe uzatvorenej písomnej dohody                    za kalendárne mesiace, počas ktorých sa na vytvorenom pracovnom mieste vykonáva dohodnutý druh prác. 

Dĺžka poskytovania príspevku, za predpokladu efektívneho, účelného a hospodárneho využitia poskytovaných finančných prostriedkov, je závislá          na dobe uvedenej v Žiadosti o poskytnutie príspevku (príloha č.1 IN – 055/2010) a Zámere realizácie opatrení na ochranu pred povodňami a riešenia následkov mimoriadnej situácie (príloha č. 5 IN - 055/2010) a v prípade zamestnávateľa zapojeného do realizačného projektu Programu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí Slovenskej republiky tiež na dobe uvedenej v zmluve o poskytnutí finančných prostriedkov na realizáciu prác uzatvorenej medzi Úradom vlády SR a obcou/zamestnávateľom. Odporúčame však neposkytovať príspevok dlhšie ako 12 kalendárnych mesiacov od vytvorenia pracovného miesta. 
2.2
Zamestnávateľovi, ktorým je obec (§ 50j ods. 3 písm. a) alebo právnická osoba, ktorej zakladateľom alebo zriaďovateľom je obec (§ 50j ods. 3 písm. b)  a ktorý vytvorí pracovné miesto v okrese, v ktorom priemerná miera evidovanej nezamestnanosti za kalendárny rok, ktorý bezprostredne predchádza kalendárnemu roku, v ktorom sa uzatvára dohoda o poskytnutí príspevku, je vyššia ako 25 %, úrad poskytuje príspevok najviac počas 6 kalendárnych mesiacov od vytvorenia pracovného miesta.
